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Törvényjavaslat készül 
a képviselőhöz mandátumának 

meghosszabbításáról
Május közepén várható a legközelebbi ülés - Vitéz Endre László

Szabadkán
Az Esti Újság írja: A képvieclőház 

mandátumának meghosszabbításáról tör­
vényjavaslat készül, amelyet a közeljö­
vőben összehívandó képviselőház elé 
terjesztenek. A Ház legközelebbi ülése, 
bír szerint, május közepére esedékes.

Szabadka. (MTI.): Vitéz Endre László 
államtitkár hétfőn az esti órákban Sza­
badkára érkezett, ahol Székely Jenő dr, 
polgárin erster kíséretében megtekintette 
a Felsőbácskai Malomban létesített zsi­
dó internáló!abort, majd megszemlélte 
a zsidók kitelepítésére kijelölt területet. 
Az, álamtitkár megelégedését fejezte ki 
a polgármester előtt az eddigi zsidó in­
tézkedések pontos végrehajtásáért. Rö­
vid tartózkodás után folytatta útját.

Bárányos Károly, a földművelésügyi 
miniszteri um államtitkára nyugdíjazását 
kérte. Tegnap már meg is kezdte «za- 

_ badságát.

Dr. ley felhívása a német 
néphez

Berlinből jelentik: Dr. Ley, a német 
munkaarcvonal vezetője május elsején, 
a német nemzeti ünnepnapon, felhívást 
intézett a dolgozó németek összességé­
hez és rendkívüli teljesítményeikért el­
ismerését fejezte ki. Az angolszász Ter­
rortámadások során — mondja a továb­
biakban a felhívás — nem volt mindig 
könnyű dolog előteremteni azokat a 
harci eszközöket, amelyeket az ellenség 
ellen harcba lehetett vetni. A német 
munkások példás magatartásának kö­
szönhető. hogy ez mégis sikerült, jólle­
het a háború 55 hónapja alatt a meg­
feszített munka a munkásokat erősen 
próbára tette és a hosszú és megerőlte­
tő munka fáradalmai gyakran szinte ki- 
hirbatatlanok voltak. A munkások nagy 
teljesítményeinek bizonyítékául dr. 
l.ey azt a tényt említette, hogy Német­
országban a háború minden egyes évé­
ben erősen megnövekedett a szénterme­
lés, Angliában, az Egyesült Államokban 
és Szovjet Oroszországban viszont a szén­
termelés minden évben csökkent. A dol­
gozó nemzetnek csak az az egy célja 
van. bogy teljesítse a Führer által kitű­
zött feladatot és az arcvonalhoz méltó­
nak bizonyuljon. Ezért nem ismétlődhet 
meg IP] 8 novemberje sem. Ezúttal le­
győzik a német nép ellenségeit és min­
den eddigi es eztiláni megpróbáltatás el­
lenére sem fog a német nép ósszernp- 
panni. (MTI.)

mimkü úttörői" címmel 
tüntetett ki a F ifire? kiváló 

mamkásokai
\ Führer a . munka úttörői” élni ' e- j 

zéssel tüntette ki a német munka ’"1 i 
kiváló képviselőit. Ez a legfelső kiúiii- *

teles gazdasági, műszaki vagy népjóléti 
feladatok megoldásában tanúsított telje­
sítmény elismerése és ezalkalommal ki­
lencen. küziilk több munkás is része­
sültek ebben a kitüntetésben. A Führer 
a következőket nevezte ki a ..munka 
úttörőivé": Bor'pmiiUer. birodalmi mi­

niszter. dr. Hermann fíoechling keres­
kedelmi tanácsost, dr. Albert Vogler 
mérnököt, dr. Claudius Dornier tanárt. 
Helmut Stein mérnököt. Ernst llccker 
esztergályosmestert. Jolin Schwarzer 
órást, Péter Küsters furómestert és 
Eugen Vieczorek üzemvezetőt. (MTI.)

Papén hosszabb idein nem tér 
vissza állomáshelyére (?)

Ankarából jelentik: A Tanin című lap 
ellenőrizhetetlen híreket közöl, amelyek 
szerint Rfipen ankarai német nagykövet 
hosszabb*1 ideig nem tér vissza állomáshe­
lyére. A lap sajnálja ezt a tényállást s 
azt írja, hogy „Berlinnek Törökország ál­
talános helyzeténél fogva meg kellene 
értenie a krómé re-kérdésében tanúsított 
törlik eljárást”. Papén kiváló diplomata, 
aki a. legnehezebb helyzetekben is lenti­
ben tudta tartani a német-török kapcso­
latokat — folytatja a cikk. Sajnálatos 
lenne, ha a krómércszállitások kérdésé­
ben most feszültség állana be a r-ict- 
török viszonyban. Remélni kell, hogy

Berlin helyesen tudja majd értékelni Tö­
rökország tényleges helyzetét és tudatá­
ban lesz annak, hogy Törökország kény­
telen volt betartani azokat a kötelezett- 
ségeit, amelyeket Angliával való szövet­
sége rótt -reá.

A Janin egy másik cikkében azt Írja, 
hogy az elmúlt hetek nehézségei titán 
most szorosabbra fűzik az angol-török 
kereskedelmi kapcsolatokat. Tárgyalások 
kezdődtek, hogy a Közelkeleten beraktá­
rozott áruk minél gyorsabban Törökor­
szágba kerüljenek. Megbeszélések folynak 
az Angliába irányuló török árukivitel fo­
kozásáról is.

Bettes új megállapodása a Szovjettel
Stockholmból jelentik: A londoni cseh 

emigrációs kormány új megállapodást 
kötött a Kremllel és kötelezte magát ar­
ra, hogy a szovjet hadsereg bevonulása 
esetén „Csehszlovákia valamennyi kato­
nai és polgári közege aláveti magát a 
szovjetcsapatok parancsnokságának". 
Visinszki helyettes külügyi népbiztos va­
sárnap este sajtóértekezleten jelentette 
be az u.i egyezmény megkötését és hoz 
zátette, hogy a megállapodást cseh ,é-z- 
ről kezdeményezték. Az egyezmény értel­
mében „Csehszlovákiát“ különböző szaka­
szokra osztrák fel s minden egyes övezetet 
parancsnokságát egy-egy szovjet parancs- 
nők veszi át. A szovjet csapatok „cseh­
szlovák“ területen saját bíráskodási in­
gót tartanak fenn maguknak. (NST) 

Berlinből jelenti a TP: A Williehn-

strasse legutóbbi sajtóértekezletén ismer­
tették a széles körben elterjedt New vor k 
Journal American folyóirat egyik cikket, 
amely bámulatraméltó nyíltsággal leplezi 
le a Finnország részére felállított ■ zov- 
.iet feltételek igazi hátterét. A lap azt 
írja, hogy ezek a feltételek nem hagytak 
kétséget a Finnország ellen irányuló 
szovjet szándékokról. Olyan feltételek 
ezek, amelyeknek elfogadása a nemzeti 
megújhodást jelentette volna. Nem is ke­
rült volna sor fegyverszünetre, inig a vö­
rös hadsereg meg nem szállotta volna a 
tinn városokat. Azonkívül Helsinkiben 
olyan kormánynak kellett volna alakul­
nia, amely elnyeri Moszkva hozzá i írnia- 
sát, ami azt jelenti, hogy Finnor- í rnak 
szovjet rendszert kellett volna ICe-ite- 
nie.

Politikai jellegű Sergius anetropolita 
meggyilkolása

Kauen. (MTI.) A Ml jelenti: Ser­
gius metropolis meggyilkolása ügyében 
a rendőrség a kővetkezőket állapította 
meg: A rigai egyházi értekezletre igyek­
vő melropoiita kocsiját kevés-e! a gyil­
kosság színhelye előtt érte utói és állí­
totta meg a támadok személygépkocsi­
ja. V telt színhelyén talált hüvelyek és 
ez összelőtt gépkocsin látható golyómo- 
mok arra mutatnak, hogy a támadók 
géppisztolyt használtak. A gyilkosáig 
után a tettesek sietve e’meiiekiiltek. 
' aiész:iníí. hogy wir Violától üldözték-.

a főpapot és tettük elkövetése után 
\ iinába tértek vissza. A tényállás ér­
telmében politikai okból elkövetett gyil­
kosság történt. A bűntény felderítéséi e 
10.000 márka jutalmat tűztek ki.

Moszkva. (!\ST) Május 1-i kiáltványá­
ban Sztálin újból követeli a második 
arcvonalat s azt mondja többek közölt: 
Nein férhet kétség ahhoz, hogy Német­
országot csak úgy lehet megverni,, ha 
egyezerre csapnak le rá: kelet felől a 
szovjet hadsereg, nyugat felől pedig a 

*-yr-euégt.»ek hadereje. A kiáltvány

egyébként azt hangoztatja, hogy nem 
elég kiverni az ellenséget a Szovjet­
unió földjéről, hanem a szovjet csapa­
toknak „fel keli szahaditaniok a len­
gyeleket, csehszlovákokat és más nyu­
gateurópai népeket is.“ Ez -a feladat 
nyilván nehezebb, mint a német csapa­
tok ki verése a Szovjetunió földjéről s 
éppen ezért csak akkor lehet wegolda- 
II., ha kelet és nyugat felől egyezerre 
csapnak le a németekre.

n. (MII.) A NTI. jelenti: Kedden 
hajnalban a baseli körzetben légvédel­
mi riadó volt.

Tokióból jelentik: (MTI) A Német TI 
jelenti: A császári főhadiszállás közit
kedden: Légierőnk, amely Uj-Hollandla 
nyugati partja előtt ellenséges támadókö­
telékeket támadott meg, április 27-én el- 
sülyesztett egy ellenséges cirkálót és sú­
lyosan megrongált egy másik nagy ha­
jót, amely valószínűen repülőgéphordozo 
vök.

A Karolina szigetektől délre feltűnt el­
lenséges kötelék április 30-án bombázta a 
Truk szigeteket, amit május 1-dn is foly­
tatott. Május 1-én hajókról lőtték Mart- 
lock szigetét. A japán légierő cs az el­
lenséges támadókkal harcbaszálló hely­
őrség megrongált egy ellenséges repülő­
géphordozót és több mint 30 ellenséges 
repülőgépet lelőtt. Az ellenséges tárna« 
dás némi kárt okozott az ültetvényekben. 
*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦***

iúlnyomórészben 
debreceni diákok az 

országos középiskolai iái* 
és népkutató pályázat 

nyertesei
A MTI jelenti: A harmadik országos 

középiskolai táj- és uépkutató pályázat 
versenyének eredményeit most tették 
közzé. A munkaközösségek versenyében 
első dijat 100...100 pengőt nyert holtver­
senyben a debreceni ni. kir. középiskolai 
tanárképző intézet gyakorló gimnáziumá­
nak táj- és népkutatócsoportja és a deb­
receni református kollégium líceumának 
és tanítóképző intézetének Ecsedy Ist­
ván táj- és népkutató csoportja. Harm i- 
dik dijat, 25 pengőt nyert a hai 
szörniényi református Bocskay gimná­
zium táj- és népkutató csoportja.

Az egyéni pályázaton első dijat nyert 
Szatmári Károly, a debreceni református 
tanítóképző negyedik osztályú növendé­
ke és Botos Béla, a debreceni gyakorló- 
gimnázium Vli-ik osztályos tanulója. Má­
sodik dijat nyert Vass Lajos a debreceni 
református tanítóképző intézet harmadik 
évfolyamos növendéke, harmadik dijat. 
Sóvágó János, a hajdúböszörményi refor­
mátus gimnázium Vli-ik osztályos tanuló 
ja. Továbbá Baráz Miklós, a hajdú tánás! 
református gimnázium VII-ik ősz tanuló­
ja. Fekete Péter, a hajdúböszörményi 
református gimnázium Vli-ik osztályos la 
uniója, Gomba András, a debreceni á! 
la mi gyakorlógimnázium Vli-ik osztályos 
tanulója és Török Olga, a debreceni tár­
sulati leány középiskola IV-ik osztályos
tanulója.
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Mozik műsora:
APÓI I o: hgy nap a xilag. 
BELVÁROSI: Egv gép nem lér xissza 
CASINO: Machila.
KORONA: Csodarepülő.
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Milyen idd lesz holnap?
Megfigyelése'« oz időjárósró'
A legismertebb német meteorológusok 

megállapítása szerint az időjárási felté­
telek alapelvei ntagábanvéve igen egy­
ezernek. Ha pl. földünket rg> ..mein- 
gítngépezetnek" képzeljük el. úgy -in­
nak fűtése az I gyen lit ri körül történik 
es a Sarkok felé a meleg halába egyre 
rsökkeo. Iliből következik hogy föl­
dünket kétféle áramlat uralja még pr, 
dig egy melegiram az Egyenlítőtől a 
sarkok felé és egy hirlegáram a sarkok 
felöl az Egyenlítőig. Ez nem rsupáii 
szürke teória, mert ezek az áramlások 
tényleg megfigyelhetők pl. a trópusi 
tengerek passzat-szrlei formájában. Az 
időjárás tehát nem egyéb, mint eme két­
féle áramlások állandó harca. Sajnos 
azonban, a különféle természeti adott­
ságok. tengerek, folyók és völgyek, a 
kontinenseken belül az időjárást nagy­
mértékben befolyásolják. Imitek ellené­
re a meteorológusok fáradságot nem 
kímélve a különböző állomásokon vég­
zett megfigyelésekkel. sztralo*xfrrarr. 
pit lésekkel, stb. igyekeznek az időjárást 
a lehetőség szerint előre is megállapí­
tani. I gy szint én megfelelnek a valóság­
nak egyes a nép száján élő időjárási 
megfigyelések. így pl. a -fagyössze n lek"", 
amelyek tudvalevőleg évente kisebb el- 
térésekkel pontosan megismétlődnek. A 
rendkívül hideg telek tudományos meg­
figyelések szerint a légáramlások kör­
forgást* zavaraira vezethetők vissza. 
*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦<►♦♦♦♦♦♦♦

Pályázati hirdetmény
A A .tkok József Nádor Kirí Ütsz In­

tézete az 194-1—45. tanévre felvesz val­
lás, nemzetiség és nemre való tekintet 
tőikül világtalan gyermekeket, akik 5. 
életévüket betöltötték, de a vakságon kí­
vül nem szenvednek olyan testi, vagy 
szellemi fogyatkozásban, amely eredmé­
nyes nevelés-oktatásukat meghiúsítaná, 
valamint korlátolt számban csükkentlátá- 
SU gyermekeket l elve xi 14 éves koru­
kig azokat a gyermekeket is, akik az is­
kolai oktatás folyamán veszítették el lá­
tásukat, vagy mint vakok nyilvános is­
kolákban, esetleg magánúton végzik ta­
nulmányaikat.

A felvételi kérvényhez szükséges ivotrt- 
tafvány az intézet igazgatóságától díjta­
lanul szerzehető meg.

Az intézet növendékeit az oktatási idő 
nl.n I a szükséges polgári ism ■ I- i- 
v I. tehetségüknek megfelelően gyakor­
lati pávára is (zenei, ipari) kiképzi. Ha 

. a szülő szegénységét hatóságilag igazol­
ja, akkor gyermekük felvétele és oktatá­
sa ingyenes. A kérvényeket a m. kir. val­
ló.- és közoktatásügyi minisztériumhoz 
intézve folyó évi junius hó 15-ig kell a 
A a kok József Nádor Kir. Orsz. Intézete 
igazgatóságánál (Budapest. XIV’. A.itósi 
Dürer sor 39.) benyújtani.

Ipartestületi hírek
A- Ipartestük! Faipari szakosztálya

fr’bivia tagjai figyelmét, hogy folyó hó 
' tői í e délig anyagigényeiket jelentsék 
b". mert ellenkező esetben kiutalásuk el­
marad. Az igényléseket csak az Illetmény- 
jegyzék bemutatására és az ipartestület- 
nH bejelentett munkakönyvekre vesszük 
fel. Elnökség.

feUatá ták a színes távaUatát . sl
Otto von Bronk nemét fizikus nemré­

giben előadási lartoll a műszaki íróik tár­
saságában. A 70 éves fizikusi „,i rádió 
atyjának“ nevezik, mert az ő találmá­
nyai tették lehetővé, hogy a rádiót, a 
drótnélküli távbeszélést szeles körökben 
meghonosítói fák. Olio von limnk mái 
1902-beti szabadalmai kapott arra íz el- 
járásra, amelynek kapcsán a lu'j elemeit 
egy acél drótra lehetett rögzíteni e-- iiogv 
a képet egy fotocellákból álló) lap se 
gitségvvcl alkotó elemeire bontsa. IV az 
eljárd' képezi lényegében a mai .távolba­
látás alapját. Otto von Bronk ma újra 
fontos találmánnyal ajándékozta meg a 
távolbalátás ügyei. Kz a találmány a 
színes távolbalátás.

A technikai Írok társasága, elölt ismer­
tette először azt az új eljárást. Igen fon­
tos pillanat volt a' drótnélküli távbeszé­
lés történelmében, amikor a feltaláló ki­
jelentette készülékére utalva, hogy a 
zöld, vörös és kék alapszínekből -zincs 
képet tud összeállítani. A felvételről azon­
ban csupán két fénysziimre van szükség 
és pedig egy zöldre és egy vörösre A 
tclvevőkcsziilékcn pedig csak egyetlen

szűréire van szükség és pedig a pirosra 
A híres nénid feltaláló előadását .vek­
kel a szavakkal fejezte he:

„Meg vaagyok róla győződve, hogy ez 
az eljárás döntő fontosságit les/ a távol­
balátás szempontjából. Nemvsak a termé­
szetet, hanem egész színpadi jeleneteket, 
sói egész operákat lehet ezzel az eljárás­
sal az összes színes kulisszákkal és jel­
mezekkel együtt természetes színekben 
felvenni és ,a fel vevőkészülék ékhez továb­
bítani. Tanulságos előadások kísérleté­
ben lehetséges lesz nagy fcstéiulkoiás üt 
ugyancsak -zine- eljárással a félve*, óké 
szüléitek utján a legszélesebb néprét-g-l; 
számára is hozzáférhetővé lenni. Az, 
amit a rádió és vele rgviitt a távolbalá­
tás alkotni tudnak, az már nem a iö*ő 
méhrben szunnyad, az már ma is Való 
ság“.

Oltó von Bronk néhány évvel erein t 
röntgen és rádium égések következtében 
elveszítette a jobb kezét. Azok az előadá­
sok, amelyeket Németországban szerte 
tartott, igen nagyszámú fiatalembert ösz­
tönöztek a műszaki pályára való lépésre.

Tizenötezren fúl!
Imiről az utóbbi napokban inni 

mór azt hittük, hogy teljesen elcsen­
desül, közömbössé válik: isméi din
dalmasan gyors üteművé vált a ma' 
gyár szívek dobbanása. Csal; tegnap 
lepte ót a bombából ositltnh részére
inrlilntt gyűjtésünk rrcdmínxr a
10 rzri /ir/igéiT 5 mn mór azt jelent -
hr tjük. ling) n /.5 ezren is tálra-
üyii uh!

Mai gyű jlriünlf részletezését m■
(ű óbb i n kbnn a din k:

M <»7o napokról r 10 .98-1.68
Di asehk nvir|i filior hizór-

fi TÖRVÉNYSZÉKRŐL
Ötszáz pengő pénzbüntetésre ítélt 

a nagyváradi törvényszék egy hamis 
villamosberlestel utazó nagyváradi

hentest
Elrettentő példa a nagyváradi villamosok potyautasainak

Nagyvárad, május 2. Tavaly márciusban 
Keczeli Mihály villamosvasúti ellenőr a B. 
vonalon teljesített szolgálatot és amint a 
jegyeket vizsgálta — a mindegyre szapo­
rodó szabálytalanságok között — elko­
bozta a kocsin utazó Biaga János Hon­
véd- utca 9. alatti hentesseged bérletét és 
mintán leigazoltatta és felírta, leszállítot­
ta a kocsiról. A történtekre az adott 
okot, hogy Biaga bérletében a márciusi 
kockában más hónapi, sőt előző évi bé­
lyeg volt beragasaztva. A bérletről meg 
lehetett állapítani, hogy a szabálytalansá­
got nem a villamosmű, vagy az Idegen­
forgalmi Hivatal hivatali személyzete kö­
vette el, hanem Biaga János maga.

Az ellenőr jelentést tett az esetről a 
Városi Vasútnak, amely feljelentést left 
Biaga ellen a kir. iigj észsegen.

A nagyváradi törvényszék ma dédélőtt 
tárgyalta az ügyet. Kihallgatásakor Biaga 
elmondotta, hogy ó ma-nak adta oda bér­

letét és 10 pengőt, hogy hosszabittassa 
meg a bérletet, ő figyelembe sem vette, 
hogy nem szabályosan van megbosszul)- 
bitva. Megnevezte az illetőt, aki azonbu, 
nem idézhető, mert Romániába ment é> 
ismeretlen helységben tartózkodik.

Keczeli Mihály ellenőr, tanú előadta, 
hogy a bérletnek nem csak ez az egv 
rendellenessége volt, mert az az évi koc­
kákban mind más bélyegek szerepeltek. A 
bíróság megállapította, hogy a vád'út­
nak, aki több év óta bérlő a vasútnál, 
kellett volna annyi ismeretének lennie, 
hogv azonnal felfedezze bérletén a sza­
bálytalanságot, ha az nem tudatosan el­
követett bűncselekmény lenne.

A törvényszék ezért megállapította 
l.laga János bűnösségét M magánokirat- 
hamisítás, valamint egy rendbeli -s. 
vétsége címén jogerősen 50(1 P pj-n/bün. 
telesre ilélfc és 10 P kártérítés megfize­
tésére kötelezte.

ma»)»*

Elítélték a. csendőr •rá^almaasóiát
Nagyvárad, május 2. Danes Lajos nagy­

váradi lakos tavaly nyáron érvénytelen 
iparengedéllyel vásárolt baromfit i-'eNő- 
barakony községben. Erdei Antal csen 1 n 
törzsőrmester fellősségrevonta, amieu Is 
Danes pár nap múlva a falubeliek előtt 
rágalmazó kijelentéseket lett a’ cser *1r-

törzsőrmester ellen. A törvényszék ma 
délelőtt tárgyalta ügyet, amely tárgyalá­
son Danes Lajos tagadó álláspontra i e- 
Iviv.kedvtt. \ megidézett tanuk u.'unban 
kivétel nélkül esküvel erősítették a vád- 
beli tényállásl <■- ezért a törvényszék 00 
P pénzbüntetésre és a bűnügyi költségek 
megtérülésére itclte. Az ítélet jogerős

Széni László npmdaR. T. Nagvv trat1
íöD'i bftfilikp! bcanÜMett kÖBpiygr.d.iia kószfI min- 
flwkmofi nvomtitviinvolíat, ízléses kivitelben.
RonrleléseUei felvesz telefonon in a nvomda. Felelem 12 27 
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zászló* hő«; ha Iái a alls almából
koszorú megvált ás rímén ka 
rátái: Moldoványi Fpre.nr 10.
kon- Mihál)' 20 Fazeka* Fá-idc*
20, R a v a z z i n i Angelo 10 dr. 
ki** F,űrire 10, Janza Sándor
10 lóriik Janó* 10. Szót* Ti­
bor 10. Darabont Dénes 20,
Idler Karoly 10. .1 a nr*á r \| i -
bálj 20. Tóth Mátyás 10. Bo­
ros József 10, Illyés Gyula 
10 pengő, összesen : ] g(J—

Pataki nővérek 15.—-
Kiss Gyula 00. -
N. N. in.—
Szent Antal nevében z ....
„Hangya“ ii v r goszt ály .ínak

alkalmazottai: Vojnár Kálmán 
60. Papp Find re Oszkár 10 
Faragó Mihály 10. Prtrovszky 
T.ászióné 5. Balázs Margit 5,
Hang* Simon 5. Kovára Z«ig- 
mond .3, Balogh Endre 2 ossz.: 100,—

Biharmegyri Közjóléti Szö­
vetkezel 2-5-5__-

Andrényi Károly é* Fiai r. t.
nag)-v áradi fiókja JflOO.—

Nemes Krauss Sámuel 200.—

Összesen: P 1.5 007,60

A földmívelisügyi 
minisztérium erdélyi 

kirendeltségének 1944 
évi sáncoSósi akciója
A román uralom oktalan rrdőirtásai 

következtében Erdélyben igen tekinté­
lyes területet fenyeget a talajpusztulás 
veszélye. Ennek megakadályozására az 
erdőtelepítési és a sáncolási munkálatok 
hívatottak. A sánrolás nemcsak a viz 
tárolására és a talaj pusztulásának meg­
akadályozására szolgál, hanem egyúttal 
hathatós eszköze az árvizek megszünte­
tésének is.

A földművelésügyi minisztérium erdé­
lyi kirendeltsége 1942-ben indította meg 

■ áneolási akcióját * azl ebben az évben 
is nagyobb öeizbgü államsegély Kiutalá­
sával támogatja. A eáiieolási akció lebo­
nyolításával a kirendelik! g ez évben i* 
Erdély legnagyobb gazdasági szerveze­
tét, az EMGE-t bízta míg. V eáiicolási 
munkálatokat 15 traktor \ vgzi. de ezen­
felül rövidesen még további 6 traktort 
állítanak be e munkálatokba.

Az akció során azokon a \ :dói, ekrn. 
almi a sánrolás eredményessége Irkn- 
trieben kellő tapasztalaink n ni állnak 
rendelkezésre, vagy pedig, ahol a sánro­
lás még csak kísérleti célokat szolgál 
a munkálatokat díjtalanul végzik eb almi 
nedig a sáncolás eredményessége már 
bebizonyosodott, a sáncolásért bért szá­
mítanak fel. amely azonban nem lehet 
magasabb a legnehezebb talajra előírt 
mélyszántásnak rendeletileg előírt ív- 
rónék

Mindazok nk:k n sáneolási akcióban 
'•észt akarnak aenni. jelentkezzenek az 
I MGE kolozsvári központjánál aar*- i .* 
rgje.- a ármegyei kirendeltségeinél

ft
-Jf.
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_ Német közelharc! különítménye** 
ismét megkezdték helyi rohamozó 
tamadasaikat a nettunói hídfőnél

A Dnyoszter telső^o^rásálól ’délr^és Ka '“nu eJ<?,döt »foglallak. -
‘ere, nylU^né^af

Teherán éía először sürgetik újra a szovjet lapok az elözönlés
megkezdését

Stockholm. (MTI \ Yómnt n
pok a teheráni értekezlet ót-i eläJJk: tA va;sarnaPÍ szovjet ia- 
na ti hatalmakhoz, hogy haladék taHnulTnrlin6’L feIhivasf a nVu 
és Váltsák he a Szovjetnek tetV ní^te vTt » mefl. az invázioi

Urle....... .

a német

igé-

Berliti. (MII.) Az Iníi^ritif jelenti: 
Az oloszországi a re vonalról jelentik, 
hopy a nettunói hídfőnél német kö­
zelharcé« különítmények ismét meg­
kezdték helyi rohamozó támadásai­
dat. \ német roham csapat ok most 
(.a«ele \ ereié,iái és Buon Riposónál 
nyomultak he az angolszász állásokba 
r* ** erődöt, valamint 1 megfigyelő­
helyet foglallak el és azokat szét­
rombolták vagy birtokba vették. A 
nettunói partraszállás óla most került 
fogságba a hetezredik angolszász ha­
difogoly. aki a 18. angolgyalogdamlár 
egyik szakaszvezetője. A partraszál­
lási hídfő délkeleti részén az ameri­
kai vállalkozások megakadtak.

\ Fir re ni tengerparti szakaszon a 
német ütegek jó eredménnyel lőtték

•apa lm o/a] u •angol lövegállásokat és 
latokat.

Rerlin. (MTI.) A Német TI ,‘elönti: 
A nettunói hídfőnél április 30-án tá­
volból irányított ,.Góliát“-tipusú né 
met tőrpepáneélosok meglepetéssze­
rűen betörtek egy jól kiépített ellen 
-I támaszpontba. Az tárna-
das alig 10 percig tartott. Az ameri 
kaiak által megszállt házcsoportokat 
levegőbe röpítették. Egy német ro­
hamosapai még a megelőző éjszaka 
folyamán előredolgozta magát az 
amerikai támaszpontig és azt hátulról 
elreteszelte, hogy az életben niara 
dottak ne tudjanak elszabadulni. Itt 
foglyokat ejtettek. A német ..Góliát1 
csoportok ezzel 10-ik eredményes 
harcukat vívták a nettunói arcvona- 
Ion.

dulatokkal keresztülhúzták 
csapatok, úgyhogy a helyi támadá­
sokra előreküldötl rablócsapa-tok a 
Szerbia déli határterületén a német 
biztosító kötelékek szűk hálójával ta­
lálták szembe magukat. A beszivárgó 
csapatokat részben keménv he»x i 
harcokban. megsemmisítettük majd 

német csapatok folytatták a beke­
rítő harcot, melynek során a bandi­
ták a bekerítő harcot, melynek során 
a banditák kétségbeesett erőfeszítése­
ket tettek a menekülésre, de sikerte­

lenül. F. harcok során ErriMic. Caje- 
liua, Bíoeka es Gaca városokat és a 
körülöttük fekvő helységeket rend­
szeresen megtisztítottuk a banditák­
tól. A menekülő hand!faoszlopok ki­
törési kísérlete Cadriijasiánál az Uszi 
óéból Rogeticába vezető út mentén a 
német rendőri ‘biztosító erők közbe­
lépése következtében veresen meg­
hiúsult. Április utolsó napjaiban 17SO 
elesett banditát számoltak meg és 
ennél nagyobb számú fogoly került a 
német csapatok kezére. Április havit 
háti a/, elesett banditák száma 1 1 
ezer 221-re emelkedett. Eh Ivett i 
számban azonban csak a német ma­
ttatok által megállapíthatóan elesett 
banditák szerepelnek, valójában szá­
muk sokkal rragyobb. Biel jinán-ak a 
nemet csapatok részéről történt be­
vétele különösen nagy csapás volt a 
banditákra, mivel itt egy jól álcázott 

ú jonnan berendezett bandit »köz­
pontot fedeztek fel es semmisítettek 
meg. A német csapatok jelentő* 
mennyiségű járművéé. fegyvert, lő­
szert. és sok értéket zsákmányoltak.

Vatikáni tehergépkocsikra tüzeltek 
alacsonyan szálló angolszász 

repülőgépek '

M, véderőfőparancsnokság jelentése
Berlin.

’.állásáról
(MTI.) 
jeli ntik

Führer
Német

főhadi-
Fávirati

Irodának. A véderő főparancsnokság 
közli- A Szebasztopol előtt, valamint 
a Dnye.-ztér-torkolat és a Kárpátok 
közötti arcvonalon nagyobb hadmfi- 
' eletek nem történtek. A Dn veszt er 
alsó folyása körüli harcokban külö­
nösen kitüntette magát a Jordán al­
ezredes vezetése alatt álló "lő. bran­
denburgi gránátos ezred. A Dnyeszlcr 
felső folyásától délre és Köveitől dél­
nyugatra csapataink kemény harcok 
során további teret nyertek. Német 
harci é* csatarep ülőezred ok Kovel 
térségében szovjet ütegállásokat, pán- 
rélos gyülekező helyeket és jármű- 
oszlopokat támadtak. Sok járművön 
kívül 23 ellenséges (öreget is elpusz­
títottak. Nehéz német harci repülő­
gépek erős kőtelekéi az elmúlt éjjel 
különösen hatásos támadást intéztek 
a Rovnótól délre fekvő Zdolhanov 
net ű közlekedési csomópont ellen. A 
deli arevonal több szakaszán cllensé- 
ges vasúti forgalom elleni támadásai­
kat repülőink eredményesen folytat­
ták. X itobs-zk es Koloek között vissza­
vertük a bolsevisták liely'i iplhgű tá­
madásait es tüzérségi tűzzel szét er­
űik a bolsevista készült« -gi állásokat.

\ nettunói hídfőnél roham csapat-

vál Iái k ozások során több ellenséges 
kísérődül felrobbantottunk, a védőőr­
ségeket elkeseredett közelharcok so 
rán egészen csekély saját veszteség 
mellett, megsemmisítettük. Fgv csa­
ta re p ii I ő k ö t elekünk sikeres támadást 
intézett az ellenséges tüzérségi és lég­
cihán tó állások ellen. Német és olasz 
vadászok, valamint a légelhárító tü­
zérség Észak-Olaszország fölött 7 el 
ienséges repülőgépet lőttek le.

A megszállt nyugati területek hely 
ségei ellen intézett támadások során 
az ellenség vasárnap o repülőgépet 
vesztett. Az elmúlt éjjel egyes angol
zayarórcpiüőgépek Nyugat-Németor 
szág helységeire bombákat dobtak.

Az angolszász utánpótlási összeköt 
leié,« elleni harcban április folyamán 
a légierő és a haditengerészet 23 ke­
reskedelmi é= szállítóhajót siilvesztett 
cl. 1 ,>3.820 hr regisztertonna tarta- 
Imnmal. További 31 hajót, összesen 
227.000 hr. regisztertonna tartalom­
mal bomba- és torpedó találat okkal 
súlyosan megrongáltunk. Ezek közi 
soknak az olsiilycdésével lehet szá­
molni. Az ellenséges hadihajók közül 
27 rombolót és kis érő ha jót, egy akna­
keresőhajót é« 7 gyorsnaszádot elsii- 
lyesztettünk, 5 rombolót és 9 gyors- 
naszádot. rnegron gáltun k.

Berlinből jelentik: (MTI) Mint a Német 
Távirati Iroda értesül, a birodalmi fővá 
ros ellen április 29-én intézett amerikai 
légitámadásban Jaba repülőőrnagy ui- 
rendszerü• gépén S darab Spittfirc gép­
pel került harcba. Habozás nélkül felvet­
te a küzdelmet a túlerővel szemben és 
ét gépet sikerült is lelőnie.
Berlinből jelentik: (MTI) Az Interinf 

jelenti: Hétfőn, az esti órákban a német 
légvédelem erősi heves harcokba keve­
redtek egy Délnyugat-Németország föle 
berepülő kisebb amerikai bombázók fe­
lékkel. Az amerikai bombázók elszórtan 
dobták le bombáikat és azután vissza re­
pültek a birodalom légiteréből.

Berlinből jelentik: (MTI) A Német Ti 
jelenti: Hétfőn a késődéi ti tani órákban 
egy gyengébb északamerikai bombázók«!- 
telek berepült a lotharingiai határvidék 
fölé. A Saar-vidék felett a német légvé­
delmi erők heves légiharcokra kényszeri- 
tették az amerikai repülőket. Az ameri­
kai kötelék nem folytatta tovább berepü-

lését a birodalom fölé. Szórványos bow- 
baledobásokról érkeztek jelentések.

Milánó. (MTI) A Német TI jelenti: 
I.szakamerikai bombázóknak cszak- 
olaszországi területek fölé való 1h-re­
pülésekor a kötelékek egy része meg­
támadta Firenzét. Sok bomba esett a 
város belső területén lakott részekre. 
A többi közö-tt az opera épülete is 
összedőlt.

Róma. (MTI.) A Német TI jelenti:
I izénkét angolszász repülőgép április 
29-én délben egy órakor támadást in 
téaett 37 tehergépkocsi ellen, me Ivek 
Firenzéből lisztet szállítottak a római 
pápai egyházmegye számára. A vati- 
káni kocsik ellen a támadás Chiitsi 
!• özeiében történt. Alacsonyra eresz­
kedve lőtték a kocsikat, úgyhogy köz­
ben világosan felismerhették a vati­
káni jelzéseket. Egy kocsi tönkre 
ment. egy teljesen haszna Ihatatlanná 
vált, míg öt megrongálódott

Badeglie mégis elutazik Angliába (?)
Churchill személyesen elnököl a mmiszíerdnöki 

erfekez>et valamennyi ülésin

Besasietes jelentés a Balkánon folyó 
nagyssabásii német felszámoló 

hadműveletekről
Berlin. (MII.) \z Interinf jelenti: 

A Balkán területén folyó nagysza­
bású nemet felszámoló hadműveletek- 
ről — amelyekről az áprilisi li.idije­
lentősekkel kapesolalhan he«zámol- 
li,í' a következő közelebbi atl- to­
kát közük: Ezek a hatlmíix eletek

fel. Aigen sok eredményi mutatnak 
hadműveletek ered mi uvéhen a leg 
fontosai)!) az úgynexvz - It Titő-han • 
dák kísérletének meglu'i-üt ésa. Ito-i x 
szeri) területre törjenek he. A T;» 5. 
bandák szánd--Ivó már három ’ ‘
előhh felismerték ni -: 0/0 IIIOÍ-

Londonból jelentik: Az Evening 
Standard irja: Badoglio tábornok rö­
videsen katonai megbeszélések x égett 
Angliába utazik. Badoglio most azon 
fát adózik, hogy rábírja kormányát 
Olaszország háborús erőfeszítésének 
fokozására és a hadseregnek a néme­
tek elleni mozgósítására. Londoni il­
letékes helyen Badoglió útját sem 
meg nem erősítik, sem meg nem cá- 
f ol jak.

Lisszabon. (MTI.) Mint a brit hír­
szolgálat jelenti. a Brit Birodalom 
miniszterelnökei értekezletének hét­
lön délelőtt tartott megnyitásán 
(lint 1 lull miniszterelnök üdvözlő sza- 
x aira a domíniumok miniszterelnöke 
( gx cukiul x' á laszol lak. A beszédeket 
nem tették közzé. Churchill úgy hatá- 
rozott. hogy személyesen fog elnö­
kölni valamennyi ülésen, ha ezt más-
•>)\ú elfoglalt• ága .......c- di. Eden.
'Ilire és Crarnhcrnp is >- -g f0,, j(,_ 

lenni x alamentiyi ülésen. Vz értekez­

let legelső tárgypontja a háborús 
helyzet és a háború tovább folytatása 
kérdésének megvitatása. Ennek meg­
felelően a hétfőn megtartott második

a birodalmi 
'••sziveitek

x ezerrkaroí
Hivatalos lielx- 
szerint egvéh

ülésen mai- 
vezetői is r
fői származó értesülés 
kent az értekezleten nem megszabni! 
munkarend szerint folytatandó ta­
nácskozás lesz, hanem a nézetek nx ill 
cs szabad ki csőreibe.

Syádor&rg v^ft7i*r5ipiii 

edd?gi
jgjr?Társig

Stockholm. (MTI.) A Német TI je­
lenti: Hanson miniszterelnök május 
l-en Mai mohén mondén beszédében 
hangéul; ózta, hogy Svédország válto­
zatlanul folytatni akarj, az eddigi 
semleges po'iti'ká’. A semlegesek — 
úgymond n;u, köteln5ok helyesel 
11 h vac> elfogadni a hadviselők ér-
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Mester Mitilés, vallás- és közoktatás- 
ügye államtitkár átvette hivatalát

veit. A semlegeseknek maguknak kell 
megítélniük, hogyan óvhatják meg 
legjobban ertlkeikel es szolgálhatják 
eszményeiket, E nem a háborúban 
v aló részvétellel történik. ’Nein moml 
hatnak le a saját megítélés jogáról eb 
nem engedhetik, hogy mások ilönbse- 
nrk arról mi a helyes és igazságos, 
mert ezz.el a demokratikus felfogás 
számára magától értetődő ön rendel­
kezésről mondanának le. Svedilors/íg 
ezt nem teszi meg. V <' ed nép tul- 
nyomó többsége határozottan, miként 
eddig is. a kormány mögött áll ab­
ban. hogv az, országot kivid tartsa a 
háborún.

A belpolitikáról többek között azt 
Alo-ndotta. hogy Svédországban nco- 
arcvonalat nem alakítanak a szociál­
demokraták s a kommunisták egyiiti­
hal adása útién.

Madrid. l'ÍTÍ.j \ Német TI je­
lenti: Az hiformnzionv* rámutat arra, 
hogy az. Egyesült Államok a valuta- 
stabilizálás céljából létesítendő nem­
zetközi bank intézményével 1.'írónál 
bosszú időre szolgaságba akariák dön­
teni. A lap idéz! Benjamin Indarson 
fosain gél esi egyetemi tanár fejtegeté­
seit. akik kereken kijelentette, hogy 
az. Egvesiilt Államok nem akarják a 
garanciák nélküli világbankárjának 
szerepét játszani. \z Egyesiül Álla­
mok tehát nyugodtan nézhetik a nem­
zetközi hank megalakulását, mert ez 
a hank az. Egyesült Államok nélkül 
nem dolgozhnlik. Észak-Ameriki köz­
vetlenül és minden biztosíték ellené­
ben kölcsönözi a szükséges pénzeket. 
Az ! n forrnazinnes megjegyzi, hogy ez 
Európára nézve bosszú időre rabszol- 
gasorsot jelentene.
❖♦«>»**»*»» »*♦«*♦♦♦»* »*♦*♦**

Fepafolt jármíWek 
ipénvlievéleie kiürítési 

célokra
A Magyar Távirati Iroda jelenti: 

A hivatalos lap keddi száma egyebek 
között közli a belügyminiszter rémü­
letét. a légit ám adással kapcsolatos 
kiürítés céljára közti ti fogatolt -/ál 
Htóeszk Szöknek honvédelmi szolgál 
tata* eímén való igénvhev ételről. E, 
szerint honvédelmi szalgáltatáe cí­
mén ideiglenes használatra igénybe 
lehet venni azokat a személy- vagy 
teherszállításra alkalmas fogatolt jár­
műveket és állatokat, valamint az 
azok vezetéséhez szükséges kiaérő- 
pzemélyzetet, amelyekre, illetve akik­
re a légitámadások folytán kitelepí- 
te«rp kerülő szemé]veknek és málhá­
juknak- közhivataloknak, közintéz­
ményeknek. a résziikre kijelölt fel­
vevő területen fekvő új szállításaikra 
való elszállításához szükség van. Az 
igenv bevételről a kiürítési kormány 
biztos- rendelkezik. \ honvédelmi 
szolgált alási ! gén vb evét elért térítés 
lár. \ rendelet kihirdetésének nap­
ja 11 óvómban éle tbelép.
* **"*♦ ♦♦♦♦ A ♦ ♦♦♦

A hcfivhirói hivatal 
íelhivasa

V nagyváradi Hegyközség hegybíró 
hivatala felhívja a Hegyközség területén 
levő ö'-szes szóin és gyümölcsös tuiaj- 
donn okát, hogy a gazdaságukban foglal- 
koztaíott: mwiiká-atk nevét, állandó lak­
helyét (község, utca, házszám) any iának 
leánykori nevet, 48 órán belül a hegybí­
rói hivatalban jelentsék be.

Nagyvárad. >944. május ■?.
Nagyváradi Hegyközség:

ORBÁN LÁSZLÓ, s. k., 
hegybíró.

i Vanvai- Tárinili Iroda jelenti: 
Mister Miklós a vallás- es közoktatás- 
ügyi minisztérium ú| államtitkára 
hétfőn délben átvette hivatalát Antal 
István miniszter mutatta he a tisztvi­
selőknek

A miniszter hosszabb beszedet 
mondott, melyben rámutatott a ma­
gyar nemzetnevelés cs kultúrpolitika 
korszerű feladataira A magyar neve­
lésügy legfontosabb feladatául a tu­
dományos és szakszerű kiképzés mel­
lett főként a jellemnevelést jelölte 
meg. Hangsúlyozta, hogy a mai küz­
delmes idők lemondani, harcolni es 
áldozatot vállalni, minden viszontag­
sággal szentben helytáliani tudó fia­
talságot követelnek elsősorban és 
csak az a neveléspolitika jár helyes 
úton, amelv a felnövekvő fiatal ma­
gyar nemzedékekben ezeknek a lelki 
és erkölcsi tulajdonságoknak a kifej­
lesztését tűzi ki maga elé. Nagy fel­
adat hárul a minisztériumra az elkö­
vetkezendő időkben.

Azután méltatta Mester Miklós ed­
digi működését, majd Mester Miklós

A belügyminiszter a hivatalos lap 
vasárnapi szántában I 75.500—1914. 
VII. száma alatt rendeletét adott 
ki, amellyel visszavonja a legutóbb 
kelt és a gyülekezési szabadságról ki­
adott rendeletét, az általános helyzet­
re való Iekintettel. \ rendelet han­
goztatja. Iiogv a mostani viszonyok 
között a termelés folytonosságát és 
zavartalanságát esak minden erő 
ö sszppn t o s i t á s ,i v a I es es a k terv látja 
biztosítottnak, ha a politikai pártok 
és egyesületek tevékenységüket, párt 
és egyesületi életüket a lehető leg­
szűkebb körre korlátozzák és senkit 
sem vonnak el munkahelyéről.

A most kiadott rendelettel a bel-

Ui tat:
A európai férfidivat — a női divattal 

szemben — csak igen kevés változást 
szenvedett hosszú időkön keresztül. An­
nái érdekesebb a kecskemétiek indítvá­
nya, amely a férfidivatot akarja megre­
formálni; mégpedig nem annyira esztéti­
kai, mint gazdasági szempontból. V in­
dítvány ugvanis arról szól, hogv a fér­
fiak hordjanak rövid;xáni nadrágot.

4 RÖVID NADRÁG MELLETT SZÓL
elsősorban, hogv ez jelentékeny anyag- 
megtakard ást jelent. A text ilf ront mai 
nehézségei melleit ez egymaga is any- 
nyira jelentős, Iiogv megérdemli, misze­
rint a gondolat megvalósításával komo­
lyan foglalkozzanak.

Az indítvány mellen s/ól továbbá a ké­
nyelmi szempont is. A nyári hónapokban 
valóságos megkönnyebbülést jelentene a 
férfiaknak.

A rövid nadrág sportszerű külsőt köl­
csönöz. és ha a gondolat szokatlan is, 
hogy hivatalos helyiségekben rövidnud- 
rágor, tisztviselő fogadja a feleket, — ha

államtitkár válaszolt. A magyar népi 
gondolat határozza meg a minisz­
tériumi működésben kifejtendő tevé­
kenységét. Györjfy István a magyar 
léleknek tudós ismerője foglalta 
rendszerbe legelőször és legtökélete­
sebben a magyar népi kultúra politi­
kai céljait. Az ő tanításait tartja 
szem előtt- \ sürgős teendőket a min­
dennapi élet követelni"!!' ei szabják 
meg. A távolabbi teendőket az. átfogó 
és szerves kultúrpolitikai reform- 
tervbe kell beilleszteni. Az átfogó es 
szerves kultúrpolitikai tervezet elké­
szítését és megvalósíi fisát tartja a mi­
nisztérium legnagyobb feladatának. 
Hangsúlyozta, hogy a tanítóság es a 
tanárság anyagi és szociális helyzeté­
nek megkönnyítése. munkásságának 
egyik legfontosabb célja. Feltétlen 
híve a I ek! n t é I y ti szí eleinek, azonban 
csak a magyar nemzeti közösségért 
kifejtett munka jogán szerzett tekin­
télyeket ismeri cl igaziaknak.

A jelenlevő tisztviselők iiagv he­
lyesléssel fogadták az államtitkár be­
szédét.

iigymmisztcr felügyeleti jogánál fog­
va megtiltja, hogy a rendőrhatóságok 
a gyülekezési jog korlátozásáról ki­
adott il 121) 1939. M. K. rendelet 2.
paragrafusában meghatározott gyű­
lésekre engedélyt adjanak. A rende­
let hangsúlyozza, hogy a pártok és 
egyesületek rendes napi életéhez tar­
tozó — párt —- egyesületi élet foly­
tonosságát biztositó adini rüszt ra tjv 
tevékenységet nem kívánja érinteni. 
A tagok szokásos párt és egyesületi 
látogatásai nem esnek kifogás alá. 
de ezek gyűlés jellegét nem ölthetik 
és ezen alkalmakkor beszédek sem 
hangozhatnak el.

a tavid nadtép
a divat általánossá válik, éppúgy meg­
szokjuk, mint a teniszpályán rövid nad­
rágot viselő férfiakat.

A rövid nadrágot eddig is hordták mái 
egyesek. Láttunk rövidnaejrágos bicik­
listákat. sportférfiakal és leventevezető- 
kei. Nincs tehát egyébről szó, minthogy 
az ilI- niI, elvétve előforduló és a kém el- 
rni szempontot a hiúság főié helyezi', rö- 
v idnarlrágnr-oU példáját általánosan ko- 
v essék.

AZ I.IJ FÉRFIDIVAT
eltcrjrijé.- egyesek szerint egyedül 
úgy válna lehetségessé, ha kötelezővé 
(ennek. Sokan ugyanis .szívesen hordán ik 
a röv ivlnadrágnl, de hiányzik a bátorsá­
guk ahhoz, hogy elsőként lépjenek vele 
a nyilvánosság elé..

Az „új divat'“ egyébként nem is annyi­
ra új, amennyiben Európa egyes vidékein, 
így Bajorországban emberemlékezet óta 
rövid nadrágban járnak a felnőttek is. A 
praktikus ötletekben vezető Németor­
szágban pedig a háborít első évében

Ismét általános gyűlés- 
tilalmat rendelt el 

belügyminiszter

Kecskeméti indítvány a textilmci\tuhuritás érdekében

Szent íjász!« ryanttía rt.
Szilágyi Dezsö-u. 5.
Mindenféle nyomtatvá­
nyokat Ízlésesén készít.

kezdték el ezt a háborús divatot kuni- 
válni és Így nemzetgazdasági szempont­
ból sok anyagot szabadítottak fel egyéb 
nélkülözhetetlen célokra,

A FÉRFIAK HIDAK,
állapítja meg a kecskeméti lap, amely a 
rövidnadrág kérdésével foglalkozik. Bár 
ezt a tulajdonságukat túlságosan i< igye­
keznek tagadni, valóság az, hogy a rövid- 
nadrdgos divat ellen tiltakozni .fognak 
mindazok, akiknek lába formátlan.

Általában pedig az a tapasztalat — 
férfiközösséghez ezirányban intézett kör­
kérdésre kapott feleletek alapján — Iiogv 
a 40 éven felüli férfiak tiltakoznak az 
újítás ellen, mig a fiatalabb korosztály 
örömmel kész az u.i divatot elfogadni. 
Természetesen megmaradna azonban a 
hosszú nadrág nyáron is a társadalmi 
érintkezésben, összejöveteleken éj foga­
dásokon.

OSZTATLAN LELKESEDÉSSEL
sorakozott fel a háború diktálta u.j di­
vat mellen a fiatalság. Fiatal barátom, 
aki IN’, gimnazista, az iskolaév végén 
hosszú nadrágért zaklatta a szüleit. — 
Hiszen már nagy fiú vagyok, már szerel­
mes is voltam — indokoltak meg, a szerin­
te jogos kérését. Most azonban, ha apu­
ka is rövidnadrágban jár, nem érzi maid 
magát férfiúi mivoltában sértve.

Felhívás
Felhívom mindazokat a /> i d ó ip*TÍ 

műhely- ér üzem t n 1 n jdon okokat, akik 
í>0-nrI kevesebb alkalmazottal foglalkoz-
latnak é* ar 1600/1944. VT. E. fi?..
Irt érteim é b r n va jrv onlv* jrlr nI r* re Ani­
ták f< otpl**7. vp, hogy a 20.300 10-1-4., 1p. 
M. hT. rmdoltM rrlrlinéhrn ürrmükrnl, 
miiből vük rdl a rendelet hoz odatolt 1 - é* 
II. fi 7. m In I a nrrrmh hr jelen té^rket n 
napon Imiül nvujte.ik he a m kir. álla 
mi munk akozvrtitó hivatalhoz (Ruda 
p vfi I. \ 111. .1 Ő7fir( ni r a 13.)

A rendelet április ho 20-én jelent 
meg. irhát a 8 napi határidd ettől »rá­
nt í I an dó.

A hr jelen t d ‘ lapokat a hatóság nem 
hordát ja rendelkezésre, tehát a he jelen- 
tő lapokat minden be jelentésre f< ötele- 
rrttnek magának kell rlkéazílrni. vagy 
valamelyik nyomda útján megszerezni.

A bejelentő lapok mintája a P*nda- 
pr*li Közlöny Ofy.j jx »rámában t alá'hal o.

Nagyvárad. 1944. m áj hó. 1.
/. joku Ipariul! á sóz.

Honvédébe Rrakát 
végeznek a nyár folyami 

az egri papnavendékek
Egerből jelentik: (MTI) \ .Mapvat Ku- 

rir mlenfi: C/apík Gyula egri fi im- ' 
kiadott rendeltében intézkedett, Iiogv 
egri érseki papnevelő intézel növendő';»! 
a nyár folyamán honvédelmi munkál vé­
geznek. a növendékeket eddigi iev '-ló 
kereteik érintetlenül hagyásával, dói iá 
róik szervezik munkacsoportokba \ pap 
növendékek az ostoros! gazdaságban tel 
jesitenek munkaszolgálatot, ahol a sze­
gények számára a bérelt földet fogyók 
megművelni, ugyanakkor gondoskodás 
történt, hogy a hadhavonultak családtag­
ja rt k, kisegítsék munkájukkal.
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kereskedőkNagyváradi k®r®skedi. 
ntesiiepcsBicitiBiiiidiR, kiírják i@l a polier* 

mester 2at|py©*isfi©t a zsidó wisszei-
élésekre

Nagyvárad, május 2. Nagyváradi pol­
gárok, köztük érdemes keresztény ke­
reskedők, akik vívnit figyelemmel kitö­
ri k n zsidó üzletük bezárására és a zsi­
dó v ugyanok bejelentésére vonatkozó 
kormány rendel kezesek végrehajtásának 
módját, valamint Irereskedösegédek. akik 
a szovjet fronton megsebesüllek és ki­
tüntetésben részesültek, ma délelőtt em­
lékiratot terjesztőitek a polgármester­
hez, amelyben néhány kirívóan gyanús 
esetre mutatnak rá.

4 beadvány megnevez egy nagy zsidó 
réget, amely a fennálló rendelkezések el­
lenérv a mai napig is nyitvntartja üz­
letét. Az emlékirat szerint a cégtulaj­
donos ügy játszotta ki a vonatkozó ren­
deletét, hogy március 22‘ike után. de 
korábbi keltezéssel eladta részvényeit 
egy szépnvvtí keresztény magyar egyén­
nek. alti most mint főrészvényes, rég- 
tulajdonos szerepel. A zsidó azonban -— 
sárga csillaggal a mellén — még egy 
teljes hónapig bejárt az üzletbe ellen­
őrizni, utasításokat adni. egyszóval vég­
rehajtani az .,átállítást", ami pedig a 
kormányintézkedések értelmében a ha­
tóságok feladata lett rolnii. Ma már ez 
a zsidó üzletember a hírűiről megfigyel­
hető jelek szerint nem tart fenn köz­
vetlen kapcsolatot, a céggel, de eddigi 
háztartási alkalmazót I jail hirtelen ke­
reskedelmi alkalmazót lakká léptette elő 
s velük végeztet bizonyos ellenőri szol­
gálatokat. Természetes, hogy az így 
ügyesen ..átállított" üzletet nem zárták 
be, nem leltároztak benne s azt mint, 
őskeresztény vállalatot vezetik tovább, 
kétségkívül a tényleges zsidó tulajdo­
nossal a Itóttérben.

Égy másik, a bead ván ybaft pontosan 
megjelölt üzlet viszont, miután néhány 
napig lehúzva tartotta redőnyét, általá­
nos meglepetésre ismét nyitva van. (Jgy 
latszik itt is magán-átállítást hajtottak 
végre,

Jelentest tesz a beadvány több név- 
Szerint megjelölt zsidó kereskedőről, 
akik leltározás őr ve alatt járnak be üz­
leteikbe és onnan nap mint nap renge­
teg árul hordanak ki. Az emlékirat sze­
rint a. Rákóczi-Aton számos zsidó ke­
reskedő dolgozik ezzel a módszerrel.

Élesen tiltakozik az emlékirat az el­
len, hogy egy nagy zsidó üzletet, és rak­
tárt a kereskedelmi kamaránál már oda- 
igrrtek volna egy méltóságos asszony­
nak, Nem tartjuk megcáfolhatatlan 
ténynek ezt az odaígérést, még kevésbé, 
hatályosnál;. ha valaki, ebben a hivatal­
ban tényleg tett volna ilyen, ma még 
I el jességgel időszerűtlen, magánkezde­
ményezéséi ígéretét, fte ennek a méltó- 
sagns asszonynak a kereskedelmi szere­
pére érdekesen mulat rá a beadvány. 
Nagykereskedői minő-égben vagon téte­
lek ben kapott knl- r s bclfokli avultat 
1 azokat hosszét időn át kizárólag zsidót 
kereskedőknek juttatta, mialatt a szak­
ma keresztény magyar kereskedői Ton- 
dústól Pilátusig futkostak legtöbbször 
teljes eredménytelenül. hagy készletüket 
kiegészíthessék. 1 lég érdekesebb, hogy

amint a beadvány állítja ez a 
ásítván nagybefolyásti méltóságos asz- 
5Sony nagyváradi raktár, és üzlethelyi­
ség nélkül, egyetlen alkalmazott nélkül 
vegezte nagy közellátási feladatát, sőt 
még bejelentett lakása sincs a városban 
s üzleteit egy tényleges vasúti tisztvise­
lő felesége bonyolította le, akinek ezek 
szerint nem sok dolga volt a méltóságos

asszony nevére érkezett árú továbbítá­
sában. íz emlékirat helyesen jegyzi meg:
Iz ilyen egyén még vásári bódét sem ér­

demid a kersziény magyar gazdasági 
elvi felépítésén munkálkodó hatóságok­
tól.

I)r egyebekre is felhívja a beadvány 
a polgármester figyelmét. Zsidókról 
tesz említést, akiknek köztudomás sze' 
1 int nagy arany, és ezüst kincseik van­
nak, hiszen meg a közelmúltban valóság­
gal roskadoztak az arany ékszerektől 
s mint az emlékirat aláírói megállapítot­
ták, mindössze egy-két ezüst gyertya- 
tarlót és ezüst-tálcát jelentei lek he, 
aranykészleteikről azonban mélyen hall­
gatnak.

Mindezeket az eseteket pedig csak ma-

gáti-megfigyelők sorolják fel. könnyen 
el lehet képzelni, milyen nagyarányú 
zsidókét jl at ások és vagy ottr ejtegetések 
folynak városszerte, magúkról megfeled­
kezett keresztény gyászniitgynrol; közbe­
jöttével, vagy nélkülük.

Az illetékes tényezők minden bizony- 
nyál rövidesen megtalál jól: a módját, 
hogy megfelelő szervek segítségére! 
mélyrehatóan ellenőrizzék a kormány- 
rendelkezések végrehajtását és felfed­
jék azokat a sötét akciókat, amelyek 
az áj rendszer megvalósításainak kiját­
szására törnek. Az üj városvezetés, 
amelynek máris bizalmat előlegez a 
közvélemény, kétségkívül erős kézzel fog 
ebbe a dzsungel he belenyúlni.

Még nem érkezett a nagyváradi 
taníelügyelősé,ghez a rendel­

kezés a tanítók foglalkoztatására 
vonatkozóan

Lapunk niás helyén közöljük azt a kor­
mányrendeletei, amelynek értelmében az 
iskolák bezárása miatt hivatásuk teljesí­
tésében gátolta tanítókat közigazgatási 
munkakörbe osztják be. A nagyváradi 
tanfeliigyelőségliez még nem érkezett le 
ez a rendelet, s így ebben az irányban 
még nem történt általános jellegű intéz­
kedés. A pénziigyi^azgatóság azonban a 
zsidókra vonatkozó rendelkezések követ­
keztében beállott munkatöbbletre való te­
kintettel, már korábban kérte tanítók be­
osztását a minisztériumtól s az ez alapon 
kiadott miniszteri rendelet értelmében a 
tanfelügyelő 26 tanítót rendelt ki a nagy­
váradi pénzügyigazgatósághoz. A továb­
bi kirendelések a most megjelent rende­

let értelmében az egyes közigazgatási 
szervek munkaerő-igénylésének megfele­
lően fognak történni.

Megemlítjük, hogy a tanítóság körében 
bizonyos visszatetszést keltett., hogy a 
rendelet a tanárokról, akik szintén nin­
csenek foglalkoztatva, nem intézkedik. 
Ezzel szemben tudjuk, hogy Nagyváradon 
több tanár máris önként felajánlotta szol­
gálatait másirányu munka elvégzésére, 
mert maguk is belátják, hogy az iskolák 
bezárása még nem jelentheti számukra a 
vakáció időelőtti megkezdését. Kétségte­
lennek látszik, hogy a tanárok foglalkoz­
tatására vonatkozóan is rövidesen lesz 
kormányintézkedés, mihelyt a ma még 
itt-ott folyamatban lévő érettségi vizsgák 
befejezést nyernek.

Tartalékos honvédtisztek háborús 
előléptetési rendije

A Honvédségi K iizlüny legutóbbi szá­
ma fontos rendeletét közöl, amely a 
tartalékos lisztek, tisztjelöltök (hason- 
állásnak) háborúd előléptetési rendjéről 
intézkedik.

Előléptetésre a jövőben javaslatba 
hozhatók azok a tartalékos tisztek, ti szí­
jéi öl lek (hasonállástiak) és tartalékos 
tiszti, illetve, zászlósi kiképzésben meg­
felelt hadapródnk k a r p ae z n m á n y os ok, 
akik tiszta keresztény származásukat 
nagyszülőkig bezáróan igazolták. To­
vábbá azok. akiknek egyik szülője (apa 
vagy anya) házasságon kiviil született 
s ezért egy ismeretlen nagyapával ren­
delkeznek ha egyébként nagyszülőkig 
bezáróan tiszta keresztény származásu­
kat igazolták, vagy azok a házasságon 
k ívül született (törvénytelen) szemé­
ly rk, akiket természetes (vérszerinl I) 
atyjuk az anyak ön yv vezető előtt, vagy 
közokiratban magáénak elismert, ha 
eziilőanyjuk és annak szülei, valamint 
a természetes atya és annak mindkét 
szülője keresztény születésűek.

A rendelet felsorolja to.abba azokat i 
a körülményeket, amelyek a tiszti állás '

tekintélyével nem egyeztethetők össze. 
Akik a polgári állásban nem rendelkez­
nek elegendő jövedelemmel, vagy bűn­
vádi. becsületügyi eljárás alatt állnak, 
és nem szerepelnek a tartalékos tisztek­
től vezetett „A", ,.C“ névjegyzék­
ben.

Háborús előléptetésben csak azok ré­
szesülhetnek akik az előléptetéshez meg­
követelte szolgálati időből legalább há­
romhavi tényleges szolgálatot 1941. évi 
jiiniu« hó 26 a után — tehát a folyó 
viláihaltorüban teljesítettek a hon­
védség kötelékében. A karpaszományos 
évfolyam meghatározása tartalékos usz- 
t, fennek megfelelő) vizsgát utólagosan 
tett. illetve a tartalékos tiszti kiképzés­
ben utólag, vagy részletekben résztvett 
karpaszomány óvóknál a tartalékos tiszti 
I ennek megfelelő) vizsga letételének,
,Ilelve a végső elbíráláson való megfele­
lésnek évéhez igazodik. Az orvosok, ál­
latorvosok és gyógyszerészek hadköte­
lezettségen alapuló tényleges katonai 
szolgalatjukat két részben, a mérnökök 
több részben teljesítik.

Az eddig érvényben volt születési év­

folyam szerinti besorolás megszűnik. Ki­
nevezés ezentúl évente kétszer, éspedig 
minden év január és jimius elsejei rang­
gal történik. Az önként vállalt tovább- 
szolgálatot teljesítők a megkövetelt fel­
tételek teljesítése esetén évfolyamtár­
saikkal szemben félévi rangelőnyz.é-sel 
lépnek elő. akként azonban, hogy a hi­
vatásos liszt karpaszományos évfolyam­
társaikat meg ne előzzék.

A rendelet ezután részletesen ismer­
teti a tartalékos zászlóssá. hadnaggyá, 
főhadnaggyá és századossá való előlép­
tetés rendjét, továbbá intézkedik a bori 
halottak, sebesültek és hadiséfiiltek és 
hadiról-.kantak előléptetéséről, illeti n 
k'iievezéséről. A kardos tiszti kitünte­
téssel. vagy vitézség! éremmel rendelke. 
zők bizonyos előnyben résgesiilnek. 
♦♦♦»<><►**♦**♦♦♦♦♦♦♦♦<>♦*»*«.♦♦

Megmérgezte magát 
Costa ÜomulitsoR

Nagyfái ad. Titokzatos lián erű 
öngyilkosság történt hétfőn Nagy­
váradon. dr Costa Romulus Stern • 
palotában lakó. k!i!önválián élő fe­
lesege, Kémény Mária megmérgez.te 
magát.

A román megszállás alatt dr Cn-tA 
Ronmlns korházi igazgató főorvos 
volt városunkban. Varadon ismerte 
meg feleségét. Kemény Gyula mér­
nök. Maria Irányát. Késeibb az.ónban 
elváltak es felesége a Sírni palota 
első emeletén lakott.

A. tragikus eseményt testvére fel­
dőlte fel, aki azonnal é.rteitette a 
mentőket. Asztalán poharakat ta­
láltak, amely valószínűvé tes/.i, hogy 
megmérgezte magát. A rendőrség 
megkezdte a vizsgálatot.

Az. úri asszony tragikus halála mély 
részvétel kellett ismerősei körében.

Jelentkezzek a csendörségen 
azQk, akik Fazekas Zsig- 

mondné szülésznő üzeímeirél 
óidnak

Nagyvárad, május 2. Kedden délelőtt 
szuronyos fogliázőr vezette fel a rendőr­
ségre az ügyészségi fogházból a .tiltott 
műtét bűncselekményével vádolt. Fazekas 
Zsigmondné nagyváradi szülésznőt, liogv 
számot adjon egy hasonló esetről, ame­
lyet a már ismeri tiltott műtéten kiviil 
is elkövetett.

A feljelentő a szembesítés során zenié­
be mondotta Fazekasnénak a vádét, me»- 
említve, hogy 150 pengő dijat vett fel 
a cselekményért, viszont a szülésznő ke­
reken tagadta az esetet.

A rendőrség fe'keri mindazokat, akik 
Fazekas Zsigmondé üzelmeiről tudnak, 
jelntkezzenek a bűnügyi osztályon. 
•*•*♦»** ** <►<•-• «Mf > - - -

liiskalcsa 13.9SS zsidó?
költöztettek GeMite

Egy-két nappal e/elnii M:, 
köb ön is megkezdődő!I a zsidóknak ré 
gi lakásukból való kik öltöztet ésr, ilV 
főleg k itelepí|n#e egy bri> re. almi main 
egv tömegben kell élniük. Mint érlr-ii 
lünk. Miskolcon 13000 zs-dn kitelepíté­
séről van szó és ennek elkészítését mir 
meg is kezdte a városi hatóság. Terhi:- 
kai és hivatali szempontból is nagv 
munkát, ad a kitelepítés, amelyet röi il 
idő alatt be akarnak fejezni. V kitele­
pítés szempontjából a zsidók által leg­
inkább lakott miskolci városrész, az óév 
nevezett Gordon, tehát az Arany János 
Kölcsey Vörösmarty utca és környéke 
jön számításba.

v-y.
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LégoSlafms közlemények
Felsőbb utasítás folytán felkérjük a 

Légoltalmi Liga Nagyváradi Csoportjának 
azon tagsági dijat fizető tagjait, akik 
zsidó hitfelekezelhez tartoznak, hogy 
ezen minőségüket levelezőlapon név 
es lakcím (esetleg előbbi lakcím, v ag\ 
üzlet, ahol a tagsági dijat fizette) pontos 
feltüntetése mellett a Légoltalmi Liga 
hivatalban (Me/vy Mihály-u. 2. szám) ■IS 
órán belül jelentsék be.

Légoltalmi Liga 
Nagyváradi Csoportja.

Hamí^ bélyegzőket akart 
készíteni lsét nagyváradi 

fiatsiember
(Nagyvárad-) Nagy obi) szabású bűn­

ügyben folytatott nyomozást ])ár 
nap óta a rendőrség. Pap József ke­
reskedelmi utazó és társa, Lörinrz 
László megjelentek az egyik várad! 
bélyegző-üzemben és előadták, bogy 
két bélyegzőre van szükségük, ame­
lyeknek szövege a földművelésügyi 
minisztérium, továbbá Pásztori Ödön 
név aláírás legyen. A bélyegzők ké­
szítéséért 100-100 pengőt ajánlot­
tak fel.

A vakmerő szélhámosság azonban 
nem sikerült, meri a rendőrség nyo­
mára jött az ügynek, majd előállí­
totta mindkét fiatalembert. \ két 
szélhámos azt állította. hog\ őket 
bizonyos Balatoni Farhas Imre nevű 
egyén bízta meg az ügylet !ebon vo­
ll" Iá sával, aki ezért nekik 500 pengőt 
fizetett. Hogy a bélyegzőket milyen 
szándékból készíttette, erről vallo­
másuk szerint nem volt. tudomásuk.

A rendőrség jegyzőkönyvbe vette 
vallomásaikat, majd hétfőn délelőtt 
at kis értet te őke; a kir. ügyészség fog­
házába.

Balatoni Farkas Imrének egyébként 
nyoma veszett, amikor meg.sziniatolta 
a fordulatot. Elrendelték körözését.

H&läkÖs eset 
a séti§&tsiééa$pa£

■Nagyvárad. Különös módon jut­
tatta magát a rendőrség fogdájába 
Hertz Edit 23 eves Berzsenyi-utca 3. 
szám alatt lakó zsidóleánv. aki ápri­
lis >0-ig, mini a megkülönböztető 
jelzésre kötelezett, szabályszerűen 
hordta a sárga csillagot. Ezen a na 
pon azonban valamilyen családi 
hol kifolyólag szóváltás történt 
ládlagok között s miután H 
formálisan összeveszett az ideges csa­
ládtagokkal. haragjában elhatározta, 
iiojjy hosszul a 11 — saját magán.

I'-Zt a lépést úgy hajtotta végre, 
hogy a ruhájára varrott sárga csilla­
got. lefejtette ás Így ment ki az utcá­
ra. tüntetőleg jelezve a rendeletsér- 
tor.t. Szándéka, hogy emiatt felelős­
ségre vonják, várakozáson felül *yor- 
san átkerüli, mert a hatóságok 'iga­
zoltatták. majd előállították a rend­
iségre. Kihallgatása alkalmával 
«szántén beismerte a cselekményt, 
mire őrizetbe vették.

\ rendőrbiróság hétfőn délelőtt 
'argyalta iigvét. majd miután Hertz 
Ldu megismételte, hogy a sárga esil- 
agot szándékosan távolította el ru­

hájáról és ezáltal meobünteléséi ki­
provokálta, a rem!őrbiró*í 
gotidolatlan leánvt 10 
Belte és elrendelte

KOPENHAGR ÖTSZÁZ EVE FUVAROS
A dán főváros ebben az évben ünnepli 

székesfővárosi jellegének ót.-zázéves év­
fordulója. Kopenhága kétségkívül , gx ike 
Európa legérdekesebb fővárosainak Mi­
kor a bajor Kristóf dán király MJ'vhan 
Roskildeböl Kopenliágába telepedett at 
és ezáltal a kereskedők „parti városát" 
— ezt jelenti Koper.havn az ország 
székesfővárosává tette, tulajdonképpen 
már egy nagy múltra visszatekintő vá­
rosba költözött.

A történészek szerint ez a terület, 
ahol ma a régi és új iizletház.ak nagy 
összevisszaságban emelkedtek egymás 
mellett, már a kőkorszakban is emberi 
település volt. Mindenesetre Krisztus 
után ezer körül már egy ha':í< -f;in állott 
itten. Valószínűleg azon a helyen volt. 
ahol ma is a kopenhágai halpövot tárt­
jait .1167-ben Absalon püspök a faluval 
atellenben a csalorna által képezett szi­
geten várat épített magának, amelynek 
alapfalaiból még nm is jól megmaradt 
részek láthatók a Thorvaltsen múzeum 
pinceboltozatában.

A régi vár az évszázadok folyamán 
többször szenvedett égési katasztrófát, I

tisztult mindig ui.ibb és újabb tpeleiek­
kel nagyobbitották és mai alakjában 
egyike Kopenhága leginpozánsabb épület 
komplexumának. Itt van a királyi palota, 
a dán parlament, a dán külügyminiszté­
rium, a legfőbb bíróság, seb., >tb Maga 
Kopenhága is igen sokszor pusztult el 
részben égéseit, részben a hatalmas há­
borúk következtében. Elsőizbcn a feit 
kény lübeckíek gyújtották fel. 1728 b; n 
majdnem a fele város hamuvá \ ált egy 
nagy tűzvész következtében. 1807 ben 
pedig az angol flotta bombázta a várost 
és fel is gyújtotta A kisebb és nagyobb 
tiizkatasztrófák eredményezték, hogy a 
dán fővárosokban csak igen kevés elvan 
épület van, amely háromszáz évnél na­
gy óbb múltra tekinthetne vK-.m. Méháiiv 
templom cs várfal mesél mindössze a vá­
ros nagy múltjáról és az 1GOO. év «örüli 
nagy virágzásról. Egész különleges za­
matot ad viszont a városképnek az a 
meglepő körülmény, hogy mindenütt a 
régi épületek közi ellen közelében leg­
modernebb amerikai stilusu üzielhá/.ik 
emelkednek és ennek ellenére a/ össz­
kép nem bántja a szemet. (KKK)

ngy- 
a esa- 

ertz. Edit

Ismét letartóztattak 
egy áru-rejtegető zsidót

fNagyvárad.) Lapunk tegnapi szá­
mában megírtuk, hogy Grünvald 
Jenő redőnygyáros drága ékszereket 
akart elrejteni a h< jelentési kötele­
zettség elől, amelynek értéke l.’iO 
ezer pengő körüli összeg. Mint érte­
sülünk. hasonló értékelrejtés ügyé­
ben -több esetben folyik a nyomozás.

Ezek közé tartozik Deutsch Róbert 
esete is. akinek Lahner Györgv-ulca 
29. szám alatti lakása pincéjében 
nagyer'.ckii textilárut és eziistnemiil 
találtak elrejtve a detektívek. Szom­
baton ugyanis tudomást szerzett a 
rendőrség arról, hogy Deutsch laká­
sán árut rejteget. A házkutatás so­
káig nem jár! kellő eredménnyel, inig 
végül oz egyik nyomozó detektivnek 
feltűnt, hogy a fáskamara alatt va­
lami üreg van. mert a föld syanusan 
kong.

Azonnal hozzálátlak a föld felásá­
sához majd rövidesen arról győződ­
te k meg, hogy nuntegv

Bt crn time teres földréteg alatt 
pmee boltozat van elföldelve cs

ez okozza a különös kongást. Fel­
bontották a pince tetőzetet■ majd 
leereszkedve a pincébe, megállapí­
tották hogy ottan mintegy 4 - 500 
méter finom ruhaszövet. bélésárú 
és 20 rég vászonárú ran elrejtve.
\ rendőrség megállapította. hogy 

a fáskamarát tulajdonképpen Deutsch 
lakója bérli és használja, ami az.l bi­
zonyította. hogy Deutsch megfelelő 
elővigyázatossá: a más lakásának
részében rejtette el a nagyevtékii 
árut. Amikor a pincét tüzetesebben 
ál kutatták, felfedezték azt is, hogy 
egy kosárban félméter magasságéi 
rzineziist gyertyáim tál: i onnak el­
rejtve.

A bűnjeleket beszállították a rend­
őrségre. majd előállították és őrizei­
be vettek Deutsch Róbertét. Kihall- 
satása hétfőn egész napon át tartóit, 
ízközben érkezet | meg felesége is; a 
rendőrségre, érdeklődni férje sorsa 
iránt. A rendőrség Deutschnét 
•zetbe v et te és megkezdte kil 
sál.

h il
ori-

tratá-

g a meg- 
napi elzárásra 

internálását.

Talpbőr és ruhanemű funatásban 
részesülnek a jó selyemtsuvészlök
A kormány a selyemhernyótenyjstés- 

sel foglalkozó lakosság érdekeit messze­
menően figyelembe véve a selyemgubó 
beváltási árát, miként az elmúlt évben, 
úgy a folyó évben is a következőkép­
pen állapította meg:

20 kff-fg 5 P
állapította

I. osztályú kilogrammja 
azon felül 7 P.

II. osztályú kilogrammja 2.50 P.
Hl. ostzályu kilogrammja fhidhléK) 

0.30 P
Fekintettel arra, hogy a selyemhernyó- 

tenyésztés napjainkban honvédelmi .-zol. 
g,Hatot jelent, továbbá, hogy éppen i se- 
lycmtenyésztéssel foglalkozó falusi lakos­
ságnak elsősorban ruhaneműre, 
nemüek're és lábbeliekre van szül 
kormány külön jutalomban 
hat, akik a selyemtenyé-rte-hen való f 
kozottabb részvételükkel ;,z ország 1 
kinleges érdekeit szolgállak.

Ntil-
Rsjge, a 

részesíti n/o*

hzert minden egyes olyan tenyésztő, 
aki több első osztályú gubót termel, 
mint az elmúlt évben, az uj tenyésztők 
közül pedig azok, akik legalább 10 kg. I. 
osztályu gubót termelnek, jogot nyernek 
arra, hogy a gubóbeváltó állomáshoz leg- 
kózclebb cső Hangya üzletben, kizárólag 
a selyem ten vészt ők részére kiutalandó 
készletből hatósági áron I pár cipőre 
'■'■dó, valódi talpbőrt vásároljanak. A m. 
kir. Országos: Selyem tenyésztési Felügye­
lőség által a beváltáskor kiadandó utal­
ványokon pedig fel lesz tüntetve, hogy 
a talpbőr vásárlására jogosított sclvcni- 
tenyéxziők a talpbőrön kívül még ml- 
ven nehezen beszerezhétő kei - ■ ■' •• i | 
dk keket vásárolhatnak 

A kis selyemhernyót é< tenyésztéshez 
sziik.-zees papírost a len vésztők irn-ven 
kan Iák. Az etet •-be/ szükséges cperta- 
lombot a közutakon - körtereiteken, ui >

eúkon álló eperiákról a tenyésztők min. 
den korlátozás nélkül ingyen szedhetik. 
Miután a tenyésztés a napokban töbh 
helyen már megkezdődik, a tenyészt, re 
vállalkozók mielőbb jelentkezzenek a 
községi selyemtenvésztési felvigyázónál, 
akiknek nevét és lakcímet a községi elöl­
járóságnál megtudhatják. Akik még nem 
tenyésztettek, a kikeltőtől részletes tájé­
koztatót cs kioktatást kapnak.

4 vétcs
elkeli kéfihtG&ffíima

Születések: Fekete Bálint gyári 
munkás fia József. Kosz tán Imre la­
katossegéd fia Imre, Pribék Tajos 
enyv készülő segéd fia Lajos. Varga 
Péter napszámos leánya Irén, Exter 
de Sándor forg. adoliiv. tiszt leánya 
Alma. Sous Károly Körív, tisztviselő 
fia Károly. Barabás Antal asztalos- 
segéd fia János. Drirnbó Gábor kis­
birtokos leánya Erzsébet. Zomhor 
Zoltán műszerész segéd leánya Má 
via. Csathó Ferenc szállodai gond­
nok leánya Ildikó. Varga Zoltán nép­
zenész fia Tibor. Bern át József ke­
reskedő fia György. R á d ti I y Géza 
számvevőségi szám ellenőr fja Attila, 
Deák József cipészmester leanva Ju­
liánná. Macsieska Gúzti m. kir.

endőr fia József. György Sebestvén 
Tere ne közüzemi tisztviselő leánya 
Klára. Szabó Imre bogi’ársegéd leá­
nya Jolán. X as Lajos MÁVr vonat- 
vezető fia Ferenc, Keller Gábor 
kir. b. őrmester fia 1 
nos áessegéd leánva Katalin, Gyar­
mati Ferenc posetaaltiszt fia Róz«a. 
Berkov i t,s Béla kér. utazó fia Mik­
lós, Kapás Antal kereskedő leánya 
Doni. Juhász T in re vili «mos kalauz 
fia Imre. Szabó Sándor MÁV lakatos 
e.inya Katalin. Brebán János hentes 

és mészáros leánva Felíria.
Házasságid:: Dávid Sándor pék- 

segéd es Salamon Lenn i. Kis- Sándor 
asztalos seged re Szabó Margit. Ha­
lóin Miklós M A \ üzemi altiszt és 
Kel rán Mária. K oszt a Lajos MÁV 
fékező és Deák Hona. IIerez Tibor 
kereskedelmi alkalmazott és Szrnuk 
Magdolna. S. Lnnl-án Györgv nyug. 
rendőr es Agpgró Iron tin a. Gellen 
István kubikos es \ Inrze Ei zsebel. 
Pereez. Pál magául i-zfv j-rlő ,"■= Piait 
Dbra. Béri rí de Eerene asztalos segéd 
<s Borza Erzsébet. T övi néz György 
Hz. szaka-zvezető ,t< Szak.ni7:t J„
liánná. Trebles Jenő férfiszal 
tér és Kapli Jolán.

Halálozások: Öl vi

rn.
rábor. Bara Iá­

im nv-s

o- Jolán 9 hóna­
pos. Lande?,maim Friderika 37 éves. 
Bélfenvéri Antal 2 éves. T?nff Erzzm- 
liet .5 hónapos. Szőke Sándor R9 

A'irág Béla 23 hónapos. l„l,ász Er 
zsebel .35 éves. Gitye Jenő 
nos. Szőke István 3 hónai 
Errenené Hódi Ma 
dertnann Jakab 71 
Mamiié Gazdag Juliánná 71 

Guba Amié; P I évre. 
zsefné Hideg Mária 
József 55 éves. Un* 
eves. Orbán Károly 7 
mann Albert 2 éves. X.
"1 'vés Nyilas Gyű

70

T,ir.sehel Gv 
ve.s, Toldi Má 
I 'nosin'
Pataki

:,na éves
Bek"iiov it,. Jni 
' ••s. Na.rv István 7",

Györn-v 10 lió’Mims.
'•I 9 l ón........ ;).,y

Hr

• - 
M é.n, 
jós ó 1

K
év es.

r-
I 0 lióna- 

lonapos. Gíiez 
aria .Ifi éves. Brn 

v és. özv. Kozma

özv . ilhípj- Jó- 
éves. Osvátli

zu Eerene 32 
eves. Weisz- 

eves. Novak István 
orgv 2 hónapos.

1 Bitié zLdiari Emma 
tna 3 honapo-s, Ká- 

H«rv á111 Erzsébet 50 
1 aios 23 év; s. Kovács 
G.eeze Péter 62 éves

r,-i>é Mangli L.-mrn
éves. Lak 1- 

Horvátb Er- 
Eva ~ P, éves.

>lx 02 f vne. S y \ \ <>.<: L;
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HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

NAGYVÁRAD,
SXIUGTI OEISO-lTCi 5 SZ4M.

Telefon: 12-27.
«LÖFIZETCSI ARAK: 1 hóra 4.30 P,

3 hóra 12.40 p.
Puetatakarékpénztári csekkszámlánk 

Máma: 72.301.
Kiel Tatokat nem adnék risere

SFRÉDI JUSZTINIAN A ROMBA KÁRO­
SULTAKÉRT. Esztergomból jelentik: 
(MTI) A Magyai Kurír .jelenti: Serédí 
lusztinián, Magyarország hjboros-her- 
cegprfmása 10.000 pengői adományozott 
a bombakárosultak fclse gélyezésére.

OK BŰZ 4 LÁSZLÓM HALÁLA 
Kelozevár. (MTI,): Or. Búza Lásziónr. 
a Kolozsvári Ferenc József tudomány- 
egyetem rektorának felesége április lm 
30 áti hajnalban elhunyt, Temetése má­
jus 2-árt délután volt.

Szombaton iktatják be az. új szatmári 
főispánt. Szalmáiról jelentik: dr Emlrődy 
Barnabás, Szalmái' njonnan kinevezett fő­
ispánja, rsiitörtkön érkezik Szálmárra, — 
beiktatása pedig szom halon, május H ,án 
lesz.

ZSIDÓT NEVEZETT KI VICTOR 
EMANUEL A S4VOVAI II \% PÉNZ- 
IGYi SZ xth'.RTÓJÉVÉ. Róma. M IT) 
A ^ I jrlí*nli: Mir í/rrinl X : cI or Km,í- 
tinr[ a szővnlhi‘grh.pklirz v> a l>ol<?cvikick- 
hrz ŐMZPknlovú n zaíÍIó Phiíippnl c<s a 
e»a voyni 11 ;i z pénzügyi #sz;i k rrhi jé ve ,fim- 
go! nevez le ki.

85 ővos jubileum át ünnepelte a 
Kolozsvári Magyar Ipnroscgylct.
Kolozsvárról jelen I i k: A Kolozsvári 
Magyar Ipnrosegylcl löbbszöri lialasz- 
Iás után vasárilap délelőtt I I órakor 
larloMa meg <1.3. évi közgyűlését. A 
közgyűlésre előterjesztett jelentések 
ennek a regi. kipróbált iparosintéz­
mény nek örvendetes megerősödéséről 
és fejlődéséről tettek tanúbizonysá­
got.

NITSCH MÁTYÁS A PESTER 
LLOYD FŐSZERKESZTŐJE. A pesti 
Lloyd-Társulat a Pester Lloyd vezetését 
Mteeh Mátyás voll nemzetgyűlési kép­
viselőre ruházta. A Peeler Lloyd új fő- 
szerkesztője, aki a németnyelvű magyar 
újságírás ismert művelője ée e lap szer­
kesztésében' eddig - mint belső munka- 
lars vett részt, a lapot felelős szerkesz­
tőként is jegyzi. (MTI.)

U.j elnököt választott a szatmármegyei 
tanítóegyesület. Szatmárrói jelentik: Szal­
ui ár vármegye Általános Tanítóegyesülete 
a felszabadulás óta most tartotta meg 
második gyűlését, amely a nehéz ; '.zle- 
kedési viszonyok ellcnpre is meglehető­
sen ncpes volt. Papp Ignác eddig elnököt 
érdemeinek elismeréséül diszt-lnökké vá­
lasztották. Az egyesület n.i elnöke Nu- 
szer Lajos szatmárnépicti áll. iák. igaz­
gató lett, akinek megválasztását a jelen- 
volt többszáz tanító osztatlan örömmel 
és kitörő lelkesedéssel fogadta.

TÁVIR A TFELAD ÁS 11 ADMCVFI L- 
T! T FR Rí.ÉTRE, TTadművnlrti terület­
nek nyílvánított helyekre cs a k rendőr­
ségi engedéllyel lehet táviratot küldeni. 
Táviratfeladáskor a posta közli, hogv 
melyeit ezek a teridetek. kivétele« ese­
tekben a rendőrfök api tanyaág is megad­
hatja az engedélyt.

ZSIDÓK MM VÁSÁROLHATNAK 
REGGEL A PIACON. Kaposvár váró« 
polgármestere. Kaposvárv Gvörgy dr. 
rendeletét adott ki hogv a zsidók p»pn- 
t”! a piacon csak II óra ufón jelen­
hetnek meg bevásárlás céljából. Marha­
hús járandóságai! at pt„k a l,ó«prmé-=/á- I 
ros szolgáltathatja ki. 1

MAÖVA9 tAPOK
BNHMHttHnPHl|iITIIliiII’Hűlili i.

1

KORONA Filmszínház CSODAIEPÜLÜ
Lddig meg soha sehol nem látott repülő mutatványok 1 A kacagás

és Racagíatás csúcsteljesítménye!
• Szerelem ! Tánc! Vigasság !

U-ONPWmUI«OTS.Uua -,n
"«Kam.«

L .M KI . adománya a bombákárosuluik-
nak A nagyváradi vendéglátó iparosok 
gyűjtései a bombakárosultak javára la­
punk tegnapi számában közöltük A fel- 
‘■moll üzemek közül azonban nyomdahiba 
miatt kimaradt az Emke 31 pengős gyűj­
tése, ami a hozzánk beküldött kimutatás­
ban benne volt.

TITKOS RÁDIÓADÓT TALÁLTAK 
LGA I ESTI ZSIDÓINÁL. A nagy fordu­
lat után. amely márciusban következett 
he a magyar politikában, a hatóságok 
egész sor titkos rádióállomást lepleztek 
le. amelyeket a zsidók la ríni lak üzem­
be u és amelyek mind arra szolgállak, 
hogy hÍrekkel lássák el az angol és bol­
sevik! puliikat és katonai vezetőséget. 
Jellemző, hogy bár. a titkos rádióállo­
más telephelyének niegállapilása nem 
túlságosan nehéz. K e rész les-.Fis e he r Fe­
renc és So mb nr-Seh weinjlzer József 
egyáltalán nem siirgrllék ezeknek a 
titkos adóknak a leleplezését, elkobzá­
sai és iizcmhel art óik nak letartóztatását. 
Március 19-c óla I érni esze lesen a zsidók 
már nem merlek olyan nyillnn csinálni 
iizelmrikel. mint a K állay-k I ikk ural­
ma alatt, azonban még a legutolsó idők­
ben is talállak a hatóságok titkos le­
ad ókat Budapesten. így legutóbb a zsidó 
(.«uvrlai Mórié és Csurdai Egon Rudn- 
pe.-l Garas-utca 2 T/a számú lakásában 
leplezlek le lilkos rádióadóállom á«l. A 
hatóságok a lilkos adót termeszei esen 
leszerel lék. elkobozták, a két zsidót 
azonnal letartóztatták és az eljárást 
megindították ellenük.

A szinérváraljai főszolgabíró nyilv,Anc­
sán kifüggesztette azon keresztények ne­
veit, akik zsidók érdekében jártak közbe.
A Szamos írja: A hegyek lábánál elterü­
lő, egyébként csendes Szinérváralja ke­
rületét igen érdekes és tanulságos vili;:r 
kavarta fel. A főszolgabírói hivatalban 
dr Kozányi Zsigmond főszolgabíró nyil­
vános közszemlére tette ki azoknak a 
neveit, akik zsidók érdekében nála köz­
benjártak. A nem mindennapi, a magyar 
kötelességtudásból alaposan kioktató in­
tézkedésről dr Kozányi Zsigmond főszol­
gabíró ezeket mondotta: Azzal, hogy a 
zsidók érdekében közbenjárók nevei; hi­
vatalomban közszemlére kitettem, kizáró­
lag az volt a célom, hogy minden további 
hasonló közbenjárást megszüntessek. 
Örömmel állapítottam meg, hogy ezen 
célomat már cl is értem, a közbenjárások 
megszűntek.

Loventeleányvezetői tanfolyam 
Debrecenben. A debreceni tan- 
kerület leventeleány vezetői és a be­
kapcsolódni kívánók számára a T.e- 
vonlelcánv Központ Debrecenben 
191| május 12-én kezdődő, kéthetes 
vezetőképző tanfoh ainnt rendez. A. 
jelentkezők ingyenes ellátást és uti- 
költség-megtérítés! kapnak. A tanfo­
lyamra elsősorban azokat ve=zi fel a 
vezetőség, akik már vezetnek csapa­
tot. de meg tftnfolyamot nem végez­
hettek: de biztosit beivel azok szá­
mára i«. akik eznián kapcsolódnak 
be a mozgalomba. Részletes tájőt.oz- 
'alót f'ŐZ Mária tankerületi 1 evente- 
'' 'nyvezető flanker, kir. főigazgaIói

1..I TV-t V T» . • 1 z o

kiilel az. érdeklődőknck.

I 100 ÉV ÓTA NEM TAPASZTALT 
ÁRSZINTET ÉRT EL A MISSISIPÍ. 
Stockholm. í M II.) A NIE jelenti: San 
Eouisi jelente« szerint a Mi.-sis pi elérte 
a 100 év óta nem tapasztalt árszintet. 
A Missouri államban levő S. Louis és 
az fllionis államban levő Cairo közöl ti 
300 km. hosszú szakaszon a folyó bá­
rom helyen átlépte gátjait. Az árvíz kö­
vetkeztében több mint 6000 rsalád vált 
hajléktalanná. A mentes munkája na­
gyon nehéz.

70 éves a flamand ügy régi harcosa.
Brüsszelből jelentik: (MTI) A Német TI 
jelenti: Cyrill, at flamand ügy régi harco­
lta, a napokban lesz 70 éves. Szózatá­
ban fegyverbe szólítja a flamand Rútsá­
got. Aki nem harcol — írja — amikor 
nemzetének minden telege veszedelemben 
forog, az nem érdemli meg az. életet Fel 
kell kelnünk az ellen, ami mindnyájun­
kat,. egész eleiünket és egész világun- 
kaI fenyegeti, Az oltárért és a tűzhelyért, 
Istenéit és családéri liarrolia'-a.; tehát a 
vörös sárkány ellen, fontolgatás nélkül.

..ÉLETVESZÉLYBEN KÉREK KA. 
T 01,1 K US PAPOT." Győrből jelentik : 
A Győregyh ázmegyei Alap Nyomda kis 
ka lton lapokat k e*/. ítélt, amelyeken ke- 
reszt körül ez, » felírás van: ..Életve. 
s/elyhen kérek katolikus papot". Báró 
Apor X ilmns győri püspök nagyon me­
legen ajánlja papságának. hogy ezt a 
jelvényt főképpen városokban. nagy­
községekben es ipartelepeken terjesz­
tek. A jelvény feltűzése megkönnyíti 
a papság lelkipásztori munkáját a bom- 
balániadások sérültjei, áldozatai között. 
Ezzel kapcsolatban a főpásztor buzdítja 
papságát. bogy a veszélyes időkben 
még jobban igyekezzenek a hitet éb­
reszteni és erősíteni, hogy ezáltal nyújt­
sanak bizalmat, reménységet a hívek­
nek. Kéri, hassanak oda hogy a váro­
sokban és az iparvidékeken az óvóhe­
lyen mindenütt legyen kereszt és mte- 
felelő ima füzet, A légitámadás esetén a 
papság járjon elöl jó példával és ne 
riadjon vissza a veszélyektől sem. aud­
itor talán az utolsó segítséget nyúlhat­
ja szenvedő embertársainak. Arra G in­
ti a papságot, hogy szeretet lel- fogadják 
a falvakban a menend 1 városi híveket 
ős különös gond mk legyen a menekült 
gyermekek re. (M K.)

SÁRGA CSU.LAGOS ZSIDÓK NEM 
LÁTOGATHAT VAK NYILVÁNOS KÉR­
DŐKET- A Magyar Távirati Iroda je- 
-enti: A hivatalos lap keddi száma ren­
deletét közöl. amely szciint -a ..sárga 
csillag1- viselésére kötelezett zsidók nyil­
vános fürdőt nem látogathatnak. Meg­
engedik azonban, hogy egyes nyilvános 
fürdőket meghatározott napokon meg­
határozott órában látogathassanak.

Befejeződtek az érettségi vizsgálatok 
a/ Orsolyák gimnáziumában. Pénteken 
I éleződtek be a Szent Orsolya rendi 
leánygimnáziumban az érettségi vizsgála­
tok. Érettségi elnök dr Oszvald .-V Vd 
premontrei gimnáziumi igazgató, kor­
mányképviselő pedig vitéz Fehérvdry De­
zső debreceni gyakorló iskolai c. igaz­
gató volt. Az érettségi vizsgálatok ered­
ménye: kitüntetéssel végzett Faber Zsu­
zsanna, jól érettek: Diks Teréz, Fazekas 
Hona, Gurtsik Erzsébet. Kozma Anna. l.ő- 
G t / ibolya, Tnrnovszky Lidia, elégtelen 
nem volt, az érettségizők száma 1G volt.

Változás a Magyarság hirlapfején. A
Magyarság cimtl budapesti lap mai száma 
megváltozott lapfejjel jelent meg Az ed­
digi lapfejen a Magyar Nemzet (szocialista 
Párt jelvénye mellett a Magyar Megúju­
lás Pártjának jelvénye is látható volt, 
mig a ma megjelent szám csupán z Ma­
gyar Nemzeti Szocialista Párt jelvényét 
tünteti fel s a szerkesztőség igazgatója­
ként Mnbay Kálmánt a Magyar Nemzeti­
szocialista Párt egyik vezetőjét jelöli 
meg. Ez a változás arra utal. hogy a lap 
a jövőben nem mindkét párt hivatalos 
orgánuma lesz.

HOVÁ OSZTJÁK BE SZOLGÁLAT 
TÉTELRE AZ ÁLLAMI ÉS KÖZSÉGI 
TANÍTÓKAT. \ Magyar Távirati Iroda
jelenti: A hivatalos lap keddi számában 
rendelet jelent meg, amely szerint a 
tanítás idejének szünetelése, idején az 
állami ée községi tanítókat azokhoz a 
közigazgatási hatóságokhoz és hivatalok 
hoz. osztják he szol gála llrlelrr ai. A
feladatukat a rendkívüli viszonyok kn 
vetkőzi ében meglevő tisztviselőikkel za­
vart almiul ellátni nem tudják.

A TŰZRENDÉSZÉT! SZABÁLYZAT 
KIEGÉSZÍTÉSE. A belügyminiszter ren 
de lelet adott ki a tűzrendészet újabb 
szabályozásáról szóló 1936. évi belügy­
miniszteri rendelet egyes rendelkezései­
nek kiegészítéséről és módosításáról. A 
rendeletben a községi fizetett tűzoltó­
ság szervezetét szabályozzák és megha­
tározzák a nagy- és kisközségeik, továb­
bá a megyei városok segélynyújtási kö­
telezettségét és a költségek vitelét.

A tusnádi Újságíró Villa máju* 
15-től kezdődően I évre bérbeadó. 
II szoba, amelyből kettői az Újság­
író Egyesület magának tart fenn. 
Teljesen modern berendezéssel, a 
Csukás-tóval szemben. Ajánlatok 
legkésőbb május hó 5-éig Ferenc* 
Gyárfás szerkesztő Csíkszereda cím­
re küldendők. Kolozsvári pályázók­
nak a feltételekről részletes felvi­
lágosítást ad Végit József szerkesztő 
..Ellenzék-". Jókai-u. 16.

DOHÁNY ÁRUDÁK ZÁRÓRÁJA. \
pénzügyminiszter a kizárólagos do­
hányárudák záróráját —- most megje­
lent rendeletében — 17.30 perében ál­
lapította meg.

ZSIDÓ VAGYON ÚJ ÁN ..NYOMO­
ZOTT" HÁROM ZSIDÓ Ál.DETEKTÍV. 
Heroin í. ilo á Idei rí. 1 i v. Mo'nár László 
T0 éves. Gidai! Ernő 3. eves magán­
tisztviselő és Ívol h Gábor 32 éves fi'm- 
tedi Iliit na megjeleni S.rnes László z 'dó 
vegyészmérnök újl ipát vár ősi lakásán és 
felszólították, hogy adja elő elrejtett, he 
nem jelentett ékszereit. A megijedt 
mérnök mintegy 40.090 pengő értékű 
arany- és oziUineniűt adott át az aide 
tektiveknek. majd fény ege! edzés ük re
elmondta, hogy értrLcspbb tárgyait Turk 
Bertánál az ismert énekesnőnél lartjn. 
Az áldetektivek Tijrk Bertát is felkeres 
fék és átvették tő'e Szenesnek mintegy 
200.000 pengő értékű ékszereit és pen 
zet. majd 1 iirk Berta saját <f;szereit is 
kizsarolták, mintegy 100.000 pengő ér­
tékben. A főkapitányság detektív jel tu 
doni ást szereztek az ügyről és néhány 
napi nyomozás után elfogták a zsaroló­
kat. Letartóztatták őket. míg Szenes és 
liiif. Berta elleti vagyonrejtegetés elmen 
'"ditottak eljárási.
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XRU'RI'SI HIRDETMÉNY 
V nagyváradi klr. járásbíróság 1942. 

év i 2007 6. e/. \íg/é'-p alapján 1‘rnvi 
drntia biztosító r. t. 32 pengő követe 
lése és járulékaiból a költsenek ereje;.« 
foganatosítót t \ égrehajtások alkalmával 
le és felülfoglalt és 1840 pengőre érte­
keit bútorok, képek és egyéb ingóságok
1944 május hó 5-ik napján délelőtt 11 
órakor Nagyváradon Malom-utca 9. sz. 
alatt megtartandó bírói árverésen elar 
vereztetnek akkor is. ha az árverés 
megtartását bejelentő fel az árverésen 
nem jelenne meg. hacsak ellenkező ki 
ránságot írásban nem nyílvánít.

Nagyvárad. 194 k év március 24.
Várjady.

kir bir. végrehajtó

A nagyváradi kir. törvényszék. 
r. 6697 1943. szám.

HIRDETMÉNY 
A nagyváradi kir. törvényszék dr. 

Palzkó Elemér nagyváradi ügyvéd által 
képviselt Erdei Simonné szül. Szilágyi 
Mária értaresai folyamodó kérelme foly­
tán az 1891: XXXI. te. 77. §-ának b) 
pontja alapján felhívja az ismeretlen he­
lyen tartózkodó Erdei Simon volt értar- 
csai lakost, hogy feleségével az 1929. 
évi január hó 17-ik napján a magyar- 
kéri állami anyakönyvvezető előtt Kötött 
házasságon alapuló életközösséget a je­
len hirdetménynek a hivatalos hírlapban 
történt beiktatását követő naptól szá­
mított egy év alatt állítsa vissza, mert 
ellenkező esetben a folyamodó keresete 
következtében a bíróság a házasság fel­
bontása felől fog határozni.

Felhívja továbbá, hogy tartózkodó he­
lyéről a bíróságot értesítse, mert ellen­
kező esetben a megindítandó bontóper­
ben új hirdetményi idézés mellőzésével 
dr. Basa György ügyvéd nagyváradi la­
kos. most kinevezett ügygondnok fogja 
őt képviselni.

Nagyvárad. 1944. évi április 16.
Dr. Olasz Béla s. k.

kir.. törvényszéki t. elnök

Hatósági Érá a piacon
Gyümölcsfélék: (Közepes felhozatal). 1 

kg alma 2.80—4-6-7, 1 kg aszalt szilva 
5 -6, 1 kg dió bél 25-28, héjas 6—7.

Zöldségfélék: (Közepes felhozatal), j kg 
burgonya 0.30—0.33, 1 kg szárazbab 0.96 
-1.1-8, 1 kg répa 0.50, 1 kg bors. 1, 1 
kg hagyma 0.20—0.30, 1 kg cékla 0.60- 
0.80, 1 db káposzta 0.90—1.40, fejes salá­
ta 0.40—0.60, spárga kg 6—8, sóska kg 
1.50—2, zöld hagyma csőm. 0.16—0.20, 1 
kg petrezselyem 0.60, I db kalarábé"o.20 
-0.60, 1 db zeller 0.20—0.40, piros retek 
c.som. 0.80—1.20, 1 kg spenót 0.80—1.40, 1 
db torma 0.20—0.40.

Élőállatok: (Közepes felhozatal). ] db 
szarvasmarha kg-ja 2.20. fejős tehén 1200 
- -600, szopós borjú kg 2.10. kismalac 
36-00. 1 db igásló 400- 2500. I db pará­
dés ló 2500- -3800,

Tejtermékek: (Gyenge felhozatal) ] ||. 
tér tej 0.52, 1 kgr vaj 10—20. I kg juh- 
túró 5.80, 1 kg tehéntúró 1.76, 1 kg tél­
ié! 2.20, 1 kg sajt 4.20.

Kenyér: 1 kg egységes 58.
Szárnyasok: (Gyenge felhozatal). 1 [Mr 
o c.-iikc kg 5, tyúk 4.40, sovány Íjba 

' f'°- P'.vka 4.80, sovány ruca 4.70, i db 
tojás 0.22—0.24, kg-a 4.50.

Húsárak: 1 kg marhahús 5.10. : kg 
di'/nóhtis a, I kg növendéktnarha 5.10, I 1 

- .iuhhús 1.-.0, 1 kg bárányhús 5 10, 1 
k-z bivaly hús 4.70, 1 kg zsiradék 5.60 

Halfélék: (Gyenge felhozatal) 1 kg har­
t's *8- 20, 1 kg apró hal 8—9.

SPOR T
Mit mmitfatiak a MC vezetők a kolozsvári

vereségről
( A g\ várad.) Tegnap este nagy for­

galom volt a zöld-fehérek otthoná­
ban. Igen sok szurkoló is fellátoga 
tolt ez alkalommal, hogy a csapat ve 
resége okai felől érdeklődjön a ve­
zetőktől.

— Gyengén játszott a csapat, — 
mondja Krüger Károly sportigaz 
gató -—. ez. a legfőbb magyarázata a 
vereségnek. Kielégítően csak Veesev. 
Mészáros. Sárvári és Barna játszóit. 
\ fedezetsorunk nem volt seltol, bal- 
szárnyunkra nem lehetett ráismerni. 
Lóránt a jobbszárnyon nem elég 
mozgékony. Kell-e még egyéb hiba 
ahhoz, hogy egy olyan rámenős csa­
pat ellen veszítsünk, mint a KAC- 
Végeredményben a védelem nem 
nyerheti meg a mérkőzést, a csatár­
sornak kellene gólt rúgni, isméi a 
16-oson belüli pepecselést láttuk 
Kolozsváron. Még Lóránt szorgal- 
maskodott á lövésben, de neki meg 
szélen nem adódott elég alkalma 
erre. A Szolnok ellen sokat kell ja­
vulni a fiuknak, hogy újabb megle­
petés ne érjen bennünket.

A 11 - es túlszigorú volt. az egyik

lesnek ítélt gólunk teljesen szabályos 
volt. magyarázza tovább Krüger 
Kárulv. Ezzel azonban nem akarom 
azt mondani, bogv érdemtelenül kap 
tunk ki. Bár a KAG sem játszott jól 
« mint ahogy Opal a edzőjük is nyi­
latkozza. szerencsével győztek.

Pctrovics Mihály ifjúsági szakosz­
tály elnök is végignézte a mérkőzést 
és igv vélekedik a látottakról:

— Rászolgáltunk a vereségre. 
Egve.s játékosok teljesen gyenge for­
mában játszottak, igaz, bogy a má­
sodik félidőben mi voltunk fölény­
ben és több gólt is rúghattunk volna, 
de ne felejtsük el. hogy a KAC is 
több gólI rúghatott volna az első fél­
idei fölénye alatt.

Rónay Ferenc edző sem volt meg­
elégedve a csapatával.

Opata Zoltán kar társ am igen 
sportszerűen elismeri, hogy a csapata 
csak szerencsével győzött. Mi is csak 
szerencsével győzhettünk volna, mert 
a csapat játéka nem elégített ki. \ 
héten szorgalmasan kell készülőd­
nünk. mert a Szolnok sem lesz küny- 
iivii feladat.

SZIKH .4 a
Magyar-német kivánsághangverseny 

a színházban
Mindnyájan emlékezünk rá, a napi­

lapok is közöltek, bogy a nemrégen 
lezajlott zol d kereszt-gviij tőnap un, — 
majdnem mindegyik német katona­
tiszt zubbonyán olt láttuk az önkén­
tes adakozás jelvényét. A nemes baj­
társi érzés természetes megnyilvánu­
lása az a nagy érdeklődés, amely a 
városunk magyar közönségének so­
raiban mutatkozik a május hó 9-én 
rendezendő magyar-német kívánság­
hangverseny iránt, melynek bevételét 
a nemet vöröskereszt javára fordít­
ják.

A kívánsághangverseny mrisorszá- 
11,11 *t az SS alakulatok kix áléi zene­
kara. nőmI)ás énekkara, ének- és har- 
mrmikr’ézól'.-ini valamint a Szigligeti 
Színház válogatott ének. zene- és 
tánszámai fogják szolgáltatni.

énvegénekA kíva n sági) a ng verseny

megfelelően a nagy közönség ének­
es zenedarabok előadását kívánhatja, 
ha a német vöröskereszt javára ado­
mányt juttat. Ezeket az adományokat 
legkésőbb május hó ő-ig kell eljut­
tatni a német parancsnosághoz (Orts- 
komanclantur in Nagyvárad) Hitler 
Adolf-utca L. az előadandó darab cí­
mének megjelölésével. Tx-liei kérni: 
magyar és német katona indulókat, 
katona- és népdalokat, tánczenét, 
opera és operett részleteket.

Az előadásra jegyek 2—12 pengős 
áron a színház pénztáránál már vált­
hatók. Tekintettel a már is meg nyi­
latkozó rendkívüli érdeklődésre, elő­
relátható. hogy a város közönsége 
zsúfolásig fogja megtölteni a szinhá- 
zat. hogy ezzel i* tanúsítsa a magyar­
német bajtársi együttérzésI.

I fái: és utas semmi. Bemutató bérlet, 
Pénteken este fél <> órakor: F.es 

estik és mos semmi, A bérlet.
Szombaton délután fél 3 órakor; 

I; pisi}.
Szombaton esIe fél 6 órakor: Ft\ 

esők rs más semmi.
\ asárnap délután fid 3 órakor- 

Agy esők és más semmi.
Vasárnap este fél 6 ótako: A»v 

estik és más semmi.
Hétfőn, este fel (í órakor: iz rlsii

Kzulflálafos gyógyszertárak:
KJ. CSOPORT:

KÍGYÓ gyógyszertár Bémcr-tét 1 
(Rcisz I.) 15-6S.

II. RÁKÓCZI P., Szacsvay-u. 28. 
(Csanda B.) 17-17.

OROSZLÁN gyógyszertar, Mnssolinl. 
tár 14. (Mihályi L.) 32-91.

MADONNA gyógyszertár Sztarove- 
szky-u. 20. (Dr Medvigy r, bérlő Feder 
Vilmos) 33-67

A gyógyszertárak éjjeli szolgálata 
szombat reggeltől a következő szom­
bat reggelig tart

ÍPSÓHIÜSESSK
öriliintó, majdnem új, fekete eladó. 

Präger, Teleki-ntca 38. 920

Ha házat,
szőlőt, birtokol eladni akar, 
keresse tel bizalommal

PRÁGER4
Teleki-utca 38. szám.

Budapesti ügyek elintézéseit 
gyorsan és pontosan elintézem.

HüBnfeh

J3>

A szinhózi iroda közleménye:
Ballépés jobbra“ szerdán filléres 

helyé rabbal
Az ..Eladó lányok“ kedd esti 

szinlapon hirdetett előadása elmarad. 
Ilelyeitc a német katonai alakulatok 
részére tart előadást a színház. Erre 
az előadásra a pénztár nem árusít je­
gyeket.

Ralieties jobbra c. nagysikerű ope­
rett-újdonság szerdán csle fél 6 óra­
kor. .Tűrik Julcsi felléptével, filléres 
hetyarakhnl kerül szilire.

Agy esők és más semmi e. vidám, 
mulatságos operett bemutató előadá­
sa csütörtökön este fél 6 órakor les/, 
bemutató bérletben. \-bérleti elő- 
ndása pénteken fél 6 órakor. Szom­

baton este. vasárnap délután és este 
berletsziinethen megy. Főszereplők: 
Hamvav Lucy, Antal Erzsi. Czéb 
Gitta. Haraszthy Irén. Borsos Mária, 
Szabó Ernő, Horvátit Jenő. Halasi 
Gyula. Ross József. Barsy Réla és 
Kiss István. 3 órás kacagás és de­
rültség.

MŰSOR:
Kedden este fel i órakor: Katona 

éli,adás íjegyeket nem árusít a pénz­
tár.)

Szerdán este fél (, órakor: HnUéfiés 
jobbra.

Csütörtökön este fél b órakot: í^y

Fertdtleottést, poloska, mely ée min­
dennemű férgek irtás 38 évj gyakor­
lattal vallalja. Varga üankó Diéta-utca 
6. Telefon 27—56. 353

Kerékpárok újak és javítások Jakab 
műszerésznél, Kossutli-u. 5. Telefon 23-30

k

AUási ay&t
Könyvelőt mellékfoglalkozásként, napi 

pár órai munkára keresünk. Cimet ki­
adóba kérjük eddigi munkakörének meg­
jelölésével. 929

lakás
Kiadó bútorozott szoba Ggríiczv-uteá- 

ban. Cint: Akadémia-u. fi 928

Keresek két elegánsan berendezett kii- 
lönbejáratu szobát, fürdőszoba cs kony­
ha használattal. Keresztény lakást. „Há­
zaspár* jeligére a kiadóba kérem a cí­
meket. 007

,: -
Kiadó május 15-re Veres Balázs-uícán 
szobás új magánház kerttel Érdeklődni 

!)r Károly lrén-u. 17. Korokríai. 924

KIADÓTULAJDONOS: 
ftrr.ffT LASZLÓ-NYOMDA 71 -T.

jA ritsrSSstrt felel
9f Paál írnádr„- -ssttn

A k iadA»«n telet,

Dr Virág Jeromos
Mrnt I éBzIó-ovnmdit R T.

Készült ■ Szent László-nyomda t. t. 
Itirfergógépén. Nagyvárad, SzUáar4
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